
LW. 44.923/99.

We Lwowie dnia 20. marca 1900.

A l e g .  4 5

Sprawozdanie
Wydziału krajowego o zamknięciu rachunków fundacji ś. p. 

Stanisława hr. Skarbka za rok 1897 i 1898.

Wysoki Sąjroie!
B. Wydział krajowy przedkłada Wysokiemu Sejmowi pod A) i B) zamknięcia ra-
B .chunków za rok 1897 i 1898, tudzież pud C. i Dj wykazy stanu majątkowego za te lata 

wszystkich pod zarządem fundacyi Skarbkowskiej zostających funduszów z następującem 
sprawozdaniem:

Na rok 1897 preliminowano w majątku obrotowym:
dochody netto w s u m i e ........................................  290.183 zł. 30 ct.
w y d a tk i ............................................................. ........ 292.628 „ 55 „
preliminowano przeto wydatki większe o . 2.445 zł. 25 ct.

Zamkuięcie rachunku majątku obrotowego za rok 1897 
wykazuje:
dochody rzeczywiste brutto gotówką w snmie 413.728 zł. 80 ct.
wydatki rzeczywiste brutto gotówką w snmie 417.147 „ 15 „

Z porównania sumy wynikłości dochodów ze sumą wy­
datków okazuje się n a d w y ż k a  wydatków w kwocie . . 3.418 ,  35 ,
a w rezultacie wynik kasowy n i e k o r  z y s t n i e j s z y od budżetu o 973 „ 10 „

Gdy bowiem wynik dochodów podług zamknięcia wy­
nosi ...................................................................... 413.728 zł. 80 ct.
podług bndżetu zas . . . .  . 290.183 ,  30 ,
przeto było dochodów więcej niż preliminowano o . . . . 128.545 „ 50 „
a wynik wydatków podłng zamknięcia . . 417.147 zł 15 ct.
podług^bndżetn z a ś ......................................... ........  292.628 „ 55 „
przeto wydatki większe od preliminowanych o . . . . 124.518 „ t " „

Z porównania obu rezultatów okazuje się wynik kasowy
w roku 1897 w ogóle m n i e j  k o r z y s t n y  jak wyżej, o . _̂______ 973 zł. 10 ct.

Z zestawienia dochodów i wydatków poszczególnych rubryk 
w porównaniu z preliminarzem otrzymamy wyniki korzystniejsze od 
preliminarza w następujących rubrykach:

w rubr. I. „Zarząd centralny“ o ........................................  195 zł. 71 ct.
„ „ II. „Legaty i gracye“ o ..................................................  250 „ —  „
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w rubr. III. Gmach teatralny" o . . . . „ . 1.021 zł. 79 c t
„ „ VII. „Realności lwowskie* o   218 „ 90 „
„ „ VIII. „Pożyczki* o ...................................................  30.935 „ 36 „

razem . . 32.621 zł. 76 ct.
natomiast są wyniki gorsze:

w rubr. IV. „Przedsiębiorstwo tea­
tralne* o .............................................................

w rubr. V. „Dobra ziemskie* o .
„ „ IX. „Prowizye czynne* o .
„ „ XI. „Zakład w Drohuwyżu* o
„ „ XII. „Przygodne* o

' 2.000 zł. — ct. 
26.161 „ 26 „ 

3.492 „ 43 
905 „ 10 n

1.033 „ 07 „ 33 594 zł. 86 ct.
a w porównaniu nadwyżek z przekroczeniami w pojedynczych rubry­
kach okazuje się rezultat m n i e j  p o m y ś l n y ,  jak wyżej, o . . 973 zł. 10 ct.

Gdy się jednak zważy, że w roku 1897 wzrosły pożyczki
fundacyi o ....................................................................................................  19.750 „ — „
zapasy zaś w kotówce z końcem roku 1897 zmniejszyły się o .______3.410 „ 79 „
okaże się w ogóle właściwy wynik gospodaiki w roku 1897 nie­
korzystniejszy o . . . . . . . . . . 24.133 zł. 89 ct.

Dochody bowiem rzeczywiste w sumie 413.728 zł. 80 ct.
po strąceniu pożyczek (rubr. VIII) w kwocie . 66.650

wydatki rzeczywiste w sumie . 
po strąceniu pożyczek (rubr. VIII).

a po podaniu ubytau zapasów w gotówce
z końcem r. 1897 ........................................
tudzież różnicy powstałej przy zakupnie 
któw na spłatę pożyczek

wynosiły 347.078 zł. 80 ct.
. 417.147 zł. 15 ct.

46.945 „ 64 „ 370.201 zł. 50 ct.
przeto niedobór .

;e
23.122 zł. 71 ct.

3.410 zł. 79 ct.

45 „ 64 „ 3.456. n 43 »
okaże się wynik niekorzystniejszy o ..................................................  26.579 zł. 14 ct.

Strąciwszy zaś preliminowany niedobór w kwocie . . _______2.445 „ 25 „
ostateczny wynik gospodarki w roku 1897 mniej korzystny od pre­
liminarza jak w. o   24.133 „ 89 ct.

Do głównych wyżej poszczególnionych różnic podała kuratorya fundacyi Wydzia­
łowi krajowemu w sprawozdaniu swojem z dnia 6 czerwca 1897 następujące wyjaśnienia: 

Rubryki I  i II, „ Z a r z ą d  i l e g a t y *  stanowią właściwe wydatki ogólnej 
administracyi.

Pierwszy z tych wydatków (rubr. I.) wynosił w roku 1897
po strąceniu d o c h o d ó w   27.389 zł. 29 ct.

Drugi zaś (rubr. I I . )   13.755 ,  — „
razem . 41.144 zł. 29. ct.

a ponieważ preliminowano w wydatkach po strąceniu dochodów:
w rubryce 1.................................................... 27.585 zi. — ct.
w rubryce I I .............................................. 14.005 „ — „

razem . . 41.590 zł. — ct.
przeto z porównania wydatek niższy od budżetu o kwotę . .  445 zł. 71 ct.
spowodowany głównie tern, że nie obsadzono posady praktykanta
lasowego przez 11. miesięcy, co c z y n i   440 „ — „
zniżono płacę stróża przy administracyi centralnej o . . 30 „ — „
użyto w roku 1897 mniej drzewa opałowego w wartości . . 90 „ — „
z funduszu emerytury urzędników ściągnięto w tymże roku po nad 
preliminarz kwotę . . . . . . . . . . 250 „ — „
tytułem częściowego zwrotu zaliczki pobranej przez tenże fundusz
z majątku obrotowego.__________________________________________ ____________________

Razem . . 810 zł. —  ct.



Natomiast przekroczono koszta podróży w skutek jazdy ko- 
misyonalnej do Żabiego w sprawie prowizoryalnej z włościanami 
tamtejszymi o ..................................................  373 zł. 94 ct.

Rubryka III. „ G m a c h  t e a t r u "  wykazuje wedle zam­
knięcia za rok 189?.

w dochodach ........................................ .........
w w y d a t k a c h ................................................................................

czysty dochód .
preliminowano zaś dochody w kwocie . . 37.950 zł. — ct.
w y d a t k i ........................................................... ..........  18.183 w 60 „

zatem czysty dochód . ! . .
Z porównania wynik korzystniejszy o ........................................

spowodowany głównie tern, że w roku 1897 ściągnięto zaległości 
czynszów dzierżawnych od byłych lokatorów gmachu teatralnego
w kw ocie........................................................... ... . 4.053 zł. 94 ct.
preliminowano zaś z tego tytułu kwotę . . 3.000 „ — „

Zaległości wynosiły z końcem roku 1896 . 
w ciągu roku 1897 wpłynęło . . . .  4.063 zł. 94 ct.
o d p i s a n o ......................................  1.726 „ 45 „
pozostało z końcem roku 1897 ............................................................

Do tego należytości czynne od Koła literackiego tytułem
zwrotu kosztów restauracyi lokalu w k w o c ie ........................................
tytułem nadzwyczajnego dodatku do opłaconego czynszu za lata
1894 i 1895 w k w o c ie ................................................................................
tudzież należytość dodatku gminnego od byłych lokatorów gmachu
teatralnego w k w o c i e ...............................................................................

Ogólna suma zaległości czynnych tej rubryki z końcem
roku 1897 przedstawia się w k w o c i e ..................................................
zmniejszyła się więc w porównaniu ze sumą zaległości wykazaną
z końcem roku 1896 w k w o c i e ............................................................

o kwotę
a mianowicie:

w skutek spłaty . . . , . 4.063 zł. 94 ct.
„ odpisów . . . 1.726 „ 45 „

przybyła natomiast należytość z tytułu zapłaconego dodatku gmin­
nego za byłych lokatorów gmachu teatralnego w kwocie

w rezultacie, jak wyżej

47.969 zł. 79 ct.
27.181 » 60 »
20.788 zł. 19 Ct.

19.766 zł. 40 ct.
1.021 zł. 79 ct.

14.052 » 96 »

5.790 39
8.262 zł. 57 ct.

296 7) 47 »

600 — n

79 » 60 w

9.238 zł. 64 ct.

14.949 » 43 »
5.710 zł. 79 ct.

5.790 zł. 39 ct.

79 » 60 »
5.710 zł. 79 ct.

Rubryka IY. „P r z e d s ię b  or s tw  o t e a t r a l n e " .  Dochody tej .rubryki preli­
minowano na rok 1897 w kwocie . . . . . . .  2.000 zł. — ct.
wydatki w k w o c ie ................................................................................ ..........................264 w 12 w

Czysty więc spodziewany dochów miał wynosić . . . 1.735 zł. 88 ct.
że zaś wydatki w ynosiły   264 , 12 ,
a dochodu nie było żadnego, przeto wynik tej rubryki jest wogóle
mniej korzystny o    2.000 zł — ct.
ponieważ objęta budżetem sprzedaż garderoby i biblioteki teatralnej przedsiębiorstwu te­
atralnemu, jak i w poprzednim roku, nie przyszła do skutku.

Rubryka WC „ D o b r a  z i e m s k i e " .  Według budżetu miał wynosić: 
dochód w roku 1897   210.685 zł. 20 ct.
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wydatek w roku 1897 . . . .  . 107.414 zł, 21 ct.
przeto spodziewano się czystego d o c h o d u ........................................  103.270 zł. 99 ct.
gdy zaś uzyskano w dochodach . . . 209.746 zł. 53 ct.
a wyda no. . . . . .  . 132.639 „ 80 „ 77.106 ,  73 „

uzyskano zatem mniej o . . 26.164 zł. 26 ct.
Z porównania dochodów preliminowanych

w k w o c i e   210.685 zł. 20 ct.
z uzyskanymi w kwocie . . . .  . 209.746 ,  53 ,
okazuje się wynik mniej korzystny o . . . . .  938 zł. 67 ct.
a z porównania wydatków preliminowanych
w k w o c i e  107.414 zł. 21 ct.
z istotnymi w kwocie . . . .  . 132.639 ,  80 ,

wynik mniej korzystny o 25.225 zł 59 ct.
Ogółem wynik mniej pomyślny, jak wyżej o . . 26.164 zł. 26 ct.
Korzystniejsze wyniki od preliminarza wykazują następujące d obra:
1. Drohowyże.o .......................................  545 zł. 20 ct.
2. Ostałowice o .
3. Smorze-Klimiec o
4. Żabie o   3.233 '' 55 9.259 zł. 74 ct.

niekorzystniejsze za ś :
5. Kulików o .
6. Brzozdowce o
7. Opary o
8. Rożniatów o .
9. Żydaczów o .

Również niekorzystniejszym jest
wynik w pozycyach:

10. Przedsiębiorstwa w dobrach o
11. Rozmaite o . . . . 1.679 „ 81 ,_______ 35.424 zł. — ct.

W rezultacie wynik, jak wyżej . . 26.164 zł. 26 ct.
1. Dobra Drohowyśe. Dochody mniejsze od preliminowanych były fz wapniarki

w Weryniu o ................................................................................. . . 138 zł. 50 ct.
z dzierżawy austeryi w Mikołajowie o ..........................................................  246 „ 10 v
tudzież z dzierżawy łąk za Dniestrem (Korecki i Spółka) o . . 5.275 „ 98 „
gdyż nie wpłynęły w roku 1897 przypisane z powyższych tytułów 
należytości, skutkiem czego powstały należytości czynne prawie 
w tych samych wysokościach. Nadto dochód ze sprzedaży drzewa 
z rewiru Stulsko mniejszy był w roku 1897 o 808. „ — „
kupiec bowiem Bayer zalega z resztą należytości za drzewo w kwo­
cie 2.538 zł. która ubezpieczoną została na ruchomym i nierucho­
mym majątku tegoż. _________ ___________

Razem . . 6.468 zł. 58 ct.
Większe natomiast dochody od preliminowanych uzyskano: 

z czynszu od Zakładu stadników w Drohow/żu o 800 zł — ct.
gdyż od 1/11 1897 podwyższono ten czynsz
z 9.400 zł. na 11.000 zł. z dzierżawy dóbr Drohowyże o 1.311 zł. 19 ct. 
z powodu częściowego umorzenia przez dzierża­
wcę zaległych należytości:
ze sprzedarzy drzewa z rewiru Rozwadów o . 4.021 zł. 36 ct. 6.132 „ 55 „
gdyż sprzedano 325 stosów z zapasów roku 1896, a nadto wyrą­
bano i sprzedano 122 stosów drzewa, wyłamanego przez okiść 
w zimie roku 1896.

W rezultacie dochody mniejsze od preliminowanych o . 336 „ 03 „
a  gdy w wydatkach zaoszczędzono: na datkach konkurencyjnych
k w o t ę    . . 459 zł. 58 ct.
na płacy służby leśnej . . . , . 402 „ , 862 ,  12 „
przeto w ogóle wynik k o r  z y s t  n i e j  s z y od preliminarza o . 526 „ 09 „

2.368 22
3.112 77 »
3.233 55 n

9.800 zł. 93 ct.
7.787 21 »

504 24 n

7.684 n 82 n
6.996 n 39 V

970 z ł . 60 ct.
1.679 81
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Inne różnice w tym dziale są nieznaczne.
2. Dobra Ostałowice. Na k o r z y s t n i e j s z y  wynik tej pozy cyi (2.368 zł. 22 ct.) 

wpłynęły głównie następujące powody: W roku 1897 dochód z dzierżawy dóbr większy 
był od preliminarza o awotę 922 zł. 77 ct., a to z powodu częściowego umorzenia przez 
dzierżawcę zaległych należytości dzierżawnych. Ze sprzedaży drzewa uzyskano ponad 
preliminarz kwotę 98 zł. 33 ct. i wreszcie przelano niezużyty w roku 1896 kredyt na 
restauracyę budynków dzierżawnych w kwocie 1.180 zł. do rachunku roku 1897.

3. Dobra Smorze-Klimiec wykazują w roku 1897 wynik k o r z y s t n i e j s z y  od 
preliminarza o kwotę 3.112 zł. 77 ct.

Co do poszczególnych wyniKłości tej pozycyi to zauważyć należy, że dochody 
wyższe od preliminowanych uzyskano:
ze sprzedarzy drzewa wyłamanego przez burze o . . . . 3.580 zł. 04 ct.
z wynajmu pasz i łąk leśnych o . . . . . . 259 „ 20 „
z powodu wyższych cen przy licytacyi łąk leśnych i wreszcie po­
nieważ w roku 1897 pobrano niewyczerpany kredyt z roku 1896 
na restauracyę budynków dzierżawnych w kwocie . . . .  350 ,  — „

Razem . . 4.i39 zł. 24 ct.
Mniejsze zaś dochody od preliminowanych były z dzierżawy

tartaku w Klimcu o ..................................................  300 zł — ct.
z dzierżawy gruntu pod tartak parowy w Smorzu o 100 zł. —  ct.
z gruntów folwarcznych w Smorzu i Klimcu o 643 „ 31 „
z karczmy w Smorzu o . . . .  109 „ 50 „
gdyż odnośni dzierżawcy nie wpłacili czynszów 
dzierżawnych, skutkiem czego powstały zaległ, czynne.

Nadto wartość dodanego do dzierżaw 
drzewa wykazano mniejszą o 233 zł. — ct. 1385 zł. 81 ct.
ponieważ nieprzeprowadzono wartości tej przez księgi.

Z porównania więc dochody większe od preliminowanych o . 2803 zł. 43 ct.
a gdy w wydatkach zaoszczędzono: na datkach konkurencyj­
nych  173 zł. 76 ct.
z powodu nieprzeprowadzonej wartości dodanego
drzewa na drogi gminne—a na płacy służby leśnej 101 zł. 60 ct. 275 „ 36 „
z powodu niepodwyższenia płacy jednemu dozorcy, okaże się ogólny
wynik k o r z y s t n i e j s z y  o   3078 zł. 79 ct.
który niższym jest od powyżej wykazanego w kwocie 3112 zł.
77 ct. z powodu pominięcia dalszych nieznacznych zaoszczędzeń.

Dobra Żabie. Wynik tej pozycyi, k o r z y s t n i e j s z y  od 
prelim narza o kwotę 3233 zł. 65 ct. powstał z następujących po­
wodów. — W dochodach otrzymano zwyżki z parcel i prze­
pustów o ......................................................................  579 zł. 16 ct.
gdyż kupcy spławiali potokami przez lasy fun­
dacyjne, zakupione w lasach gminnych drzewo. Czynsz 
z realności wynajętej c. k. Urzędowi podatkowemu, 
wpłynąłw r. 1897 za czas od 1/11 1895 do 31/10
1897 a zatem za 2 lata, skutkiem czego i wynikłość '
zwiększyła się o   700 zł. — ct.
Z pasz leśnych uzyskano przy licytacyi więcej o 1.113 „ — „
wreszcie ze sprzedaży drzewa . . . .  638 „ 66 „ 3.030 „ 82 „
Zapłacono natomiast wedle wymiaru urzędowego na ekwiwalent
i podatki więcej o ......................................................................................  130 „ 61 n
zatem wynik korzystniejszy o 2.900 zł. 21 ct.
a po dodaniu zaoszczędzeń w wydatkach na utrzymanie budynków
wynoszących kw otę.    346 „ 39 „

Okarze się ogółem wynik k o r z y s t n i e j s z y  o . . 3.246 zł. 60 ct.
z nieznaczną dalszą różnicą z powodu drobniejszych przekroczeń

Dobra Kulików  przedstawiają wynik niższy od preliminarza o kwotę 9.800 zł. 93 ct.
Na wynik powyższy złożyły się następujące powody, a mianowicie:
Uzyskano mniejsze od preliminarza dochody:



Z dzierżawy łąk w Kulikowie o . . 700 zł. — ct.
gdyż wedle nowo zawartego kontraktu wydzierża 
wiono łąki za kwotę 1750 zł., niższą o 700 zł. od 
poprzednio pobieranego czynszu.

Z ratusza w Kulikowie o 241 zł. 66 ct.
z powodu bowiem robót adaptacyjnycn w celu po­
mieszczenia tamże c. k. Sądu powiatowego, wypo­
wiedziano z dniem 1/7 1897 pomieszkania wszyst­
kim dotychczasowym lokatorom.

Z odsprzedarzy młyna w Doroszowie wielkim o 1.400 zł.— ct. 
i ze sprzedarzy lutrowni wraz z parcelą w Kulikowie o 100 z ł—ct. 2.441 „ 66 „

(Do ostatnich dwóch pozycyj nie podała kuratorya żad­
nych wyjaśnień).

Większe natomiast dochody uzyskano:
Ze sprzedaży łąk w Kulikowie o . . 675 zł. — ct.

z powodu zapłacenia całej należytości z tego tytułu 
w roku przedmiotowym, — ze sprzedaży parceli
1. 668 w Kulikowie o ................................................ 120 zł. — ct. 795 „ — „
dochód ten bowiem nie był objęty budżetem.

Dochody zatem mniejsze były od preliminarza o kwotę . 1.646 ,  66 ,
Gdy nadto na utrzymanie budynków dzierżawwych, wy­

dano ponad preliminarz k w o t ę   8.382 „ 34 „
z tego powodu, że c. k. Sąd krajowy wynajął cały budynek zwany 
„Ratusz" na cele pomieszczenia c. k. Sądu powiatowego i pod­
wyższył z tego powodu czynsz roczn^ z kwoty 1.300 zł. na 3.000 zł. 
z warunkiem, że fundacya przeistoczy ten budynek wedle żądania 
c. k. Sądu krajowego. Przy tych jednak zmianach okazała 
się potrzeba zastąpienia zgniłych podłów i stropów nowymi, nadto 
musiano w miejsce zupełnie zepsutego wiązania dachu i pokrycia 
gontowego — postawić nowy dach na podmurowaniu, —  co w re­
zultacie spowodowało tak znaczne przekroczenie.

Łącznie zatem wynik gorszy od preliminarza
0 kwotę . . . . . . . . . . . .  10.039 zł. — ct.

Gdy jednak uwzględni się wydatki na ekwiwalent i podatki 
niższe o k w o t ę   219 „ 25 „

Okaże się w rezultacie ogólny wynik m n i e j  k o r z y s t n y  o 9.819 zł. 75 ct.
Dalsze przekroczenia a względnie zaoszczędzenia są nieznaczne.
6. Dobra Brzozdowce wykazują w porównaniu z preliminarzem wynik n i e k o ­

r z y s t n i e j s z y  o kwotę 7.787 zł 21 ct., a mianowicie:
Uzyskano mniejsze dochody ze sprzedaży drzewa z rewiru

Brzozdowce o ............................................................ 3.868 zł. 16 ct.
z rewiru Iłów o   4.684 n 29 „
przyczem zauważa się, że kuratorya nie podała 
do powyższych różnic żadnych wyjaśnień —
czynsz zaś z polowania był mniejszy o . 150 zł. — ct. 8.702 zł. 45 ct.
polowanie bowiem wydzierżawiono dopiero od 15/9 1897.

Zaoszczędzono na kosztach wyrębu drzewa 204 zł. 95 ct.
na datkach konkurencyjnych . . . .  137 ,  70 ,
na wypłacie ekwiwalentu i podatków . . 130 ,  01 ,
1 wreszcie na płacach służby leśnej z powodu
przyznania mniejszych płac dozorcom lasowym . 376 zł. 06 ct. 848 „ 72 „

W rezultacie zatem wynik n i e k o r z y s t n i e j s z y  o 7.853 zł. 73 ct.
z  małą dalszą różnicą wskutek innych drobniejszych zaoszczędzeń.

7. Dobra Opary wykazują wynik m n i e j  k o r z y s t n y  od preliminarza o kwotę 
504 zł. 24 ct.

Na wynik ten złożyły się następujące powody i tak:
Z dzierżawy Opar otrzymano dochód mniejszy od prelimi-



nowanego o k w o t ę    711 zł. 42 ct.
gdyż Rada administracyjna uchwałą, z dnia 10/1 1898 przyznała 
dzierżawcy opust w powyższej kwocie.

Większy natomiast dochód był z dzierżawy Słońska 
o kwotę . . . . . . . . 111 z. 35 ct.
z powodu częściowej spłaty zaległego czynszu dzier­
żawnego — ze sprzedarzy drzewa o . . 391 zł. 17 ct.
wreszcie niepreliminowany zwrot podatków z lat
ubiegłych w y n o s i ł ..................................................  449 zł. 33 ct. 952 „ 35 „

W dochodach zatem wynik był korzystniejszy o kwotę 240 zł. 93 ct.
Natomiast wydatki na osuszenie łąk zwanych „Buczały”'

w Oparach przekroczono o k w o t ę   861 , 10 ,
Przeto w rezultacie okazuje się wynik n i e k o r z y s t ­

n i e j s z y  o k w o tę   620 zł. 17 ct.
Dalsze różnice, z powodu drobniejszych zaoszczędzeń pomija się.
8. Bobra Bośniatóm  wykazują wynikłość n i e k o r z y s t n i e j s z ą  od preliminarza

0 kwotę 7.684 zł. 82 ct., a mianowicie:
Dochody mniejsze:
Z zamku w Rożniatowie o . . 600 zł. — ct.

gdyż nowo zawarty kontrakt o dzierżawę zamku na 
pomieszczenie c. k. Sądu powiatowego od 1/7 1897 
nie został jeszcze przez c. k. Ministerstwo sprawie­
dliwości zatwierdzony.

Z tartaku na Olchówce o 250 zł. —  ct.
z powodu sprzedaży tegoż tartaku.
Z przedsiębiorstwa exploatacyi nafty w Rypnem o 1.201 zł 08 ct.
bez podania ze strony kuratoryi przyczyny tego wyniku.

Z dzierżawy karczem i młynów o . . 548 zł. 24 ct.
z powodu, że karczma w Rypnem nie jest wydzier­

żawioną od 1/7 1895.
Z dzierżawy gruntów z pod karczem i mły- 170 z ł .—  ct. 

nów, dzierżawcy bowiem nie zapłacili przypadających 
czynszów dzierżawnych.

Ze sprzedarzy drzewa o 1.404 zł. 48 ct.
natomiast wykazano tu zaległość czynną w kwo­
cie 2.201 zł. 40 ct.wreszcie ze sprzedaży węgli o 434 zł. 22 ct. 4.608 „ 02 „
gdyż produkowano węgle w mniejszej ilości dla braku pokupu, skut­
kiem czego zmniejszyły się też i wydatki na produkcyę.

Dochody większe od preliminowanych wykazano: 
z dzierżawy dobr Rożniatów o . . .  1.029 zł. 68 ct.

„ „ Duba o 366 „ 40 „ 1.396 ,  08 ,
dzierżawcy bowiem tych dóbr uiścili znaczniejsze kwoty na częściową 
sp ła t; swoich zaległości.

Wynik zatem w dochodach okazał się niepomyślniejszy o kwotę 3.211 zł. 94 ct. 
Gdy zaś zaoszczędzono w wydatkach: na utrzymanie bu- -

dynków zarządu . . . . . . .  196 zł. — ct.
na odgraniczenie gruntów dzierżawnych . . 100 „ — „
na zalesienie łąki zwanej „Maczar “ . . . 300 „ — „
(nie naruszając wcale przyzwolonych na powyższe
cele kredytów), na płace służby lasowej . . 376 zł. 90 ct.
z powodu przyznania mniejszych płac dozorcom
1 gajowym wreszcie na tlenie węgli . . . 216 zł. 04 ct. 1.188 „ 94 „
zredukuje się wynik niepomyślniejszy od preliminarza do kwoty . 2.023 zł. — ct.

Natomiast przekroczono wydatki: 
na datki konkurencyjne wedle urzędowej repartycyi
0 k w o t ę    273 zł. 55 ct.
j a  koszta utrzymania Zamku w Rożniatowie
(Lw. 10.421/98) o . . . . . . 5.325 „ 75 „
1 na koszta utrzymania budynków dzierżawnych o 132 „ — „ 5.731 „ 30 „

Ogółem wynik n i e p o m y ś l n i e j s z y  o . . . . 7.754 zł. 30 ct.



1.099 n 94 w

6.996 zł. 39 ct.
preliminarzem wy-

970 zł, 60 ct.

1033 zł. 19 ct.
62 » 59 n

970 zł. 60 ct.

Inne jeszcze w tej pozycyi zaoszczędzenia, a względnie przekroczenia są, nieznaczne,
9. Bobra Żydacsów dały w roku 1697 wynik niższy od preliminarza o kwotę 

6.996 zł. 39 ct.
Głównym powodem takiego wynika jest to, że w roku 1897 uzyskano: 

z dzierżawy Żydaczowa dochód mniejszy od preliminarza o kwotę 5.896 zł. 45 ct.
Rada bowiem administracyjna uchwałą z dnia 10/1 1898 

przyznała dzierżawcy Berezowskiemu opust z czynszu dzierżawnego 
za 40 morgów łąki, zabranej przez rzeki Stryj i Dniestr za 6 lat 
w kwocie 4.050 zł., następnie zwrot zapłaconych 4%  odsetek od 
kapitału wydanego na budowę folwarku w kwocie 4.160 zł. 32ct. wreszcie 
ryczałt na zasiewy, które w ostatnim roku dzierżawy winien dzier­
żawca uskutecznić w kwocie 2.750 zł., co czyni łączną sumę
10. 960 zł. 32 ct., natomiast wpłynęła znaczniejsza kwota na po­
krycie zaległych należytości.

Oprócz powyższego niepomyślniejszego wyniku w docho­
dach okazały się przekroczenia wydatków.
na ekwiwalent i podatki rządowe o kwotę . 837 zł. 09 ct.
na datki konkurencyjne o ........................................  262 „ 85 „
z powodu wypłaty niepreliminowanego datku do kosztów restauracyi 
kościoła w Żydaczowie

Razem jak wyżej o
10. Przedsiębiorstwo w dobrach wykazuje w porównaniu 

nikłość n i e k o r z y s  t n i e j  s z ą  o kwotę . . . . .
a mianowicie:

Z eksplootacyi torfu o 460 zł. 63 ct.
ze sprzedaży soli w Rożniatowie o . . 572 zł. 56 ct.
a po strąceniu korzystniejszej wynikłości z gospod. rybnego o kwotę 

Okaże się rezultat jak wyżej
Do powyższych różnic nie podała kuratorya żadnych wyjaśr
11. P o z y c y a  „ R o z m a i t e "  wykazuje w porównaniu 

z preliminarzem wynik n i e k o r z y s t n i e j s z y
o k w o t ę   1.679 zł. 81 ct.
W  szczególności dochody z dóbr dały wynikłość
mniejszą o kwotę   1.461 „ 70 „
gdyż nie spisano kontraktów o sprzedaż karczem 
w Smorzu, Annaberg, Felizienthal i Klimcu, mimo 
iż karczmy te  z dniem 1. stycznia 1897 oddane 
zostały na własność nabywcom, nadto dochody
z pniowego mniejsze były o kwotę . . . 110 zł. 62 ct 1.572 zł. 32 ct.
Większe natomiast dochody uzyskanoz^sówo kwotę 86 zł. 05 ct.
tudzież zaoszczędzono na kosztach wykonania
planów gospodarstwa lasowego kwotę . . 224 zł. 20 ct._______ 310 zł. 25 ct.

W rezultacie dochody mniejsze od preliminowanych o . 1.262 zł. 07 ct.
a gdy przekroczono wydatki na dobra o kwotę . . . .  427 „ 75 „
z powodu nieprzewidzianych preliminarzem kosztów procesu o na­
ruszenie granic fundacyjnych przez tamtejszych włościan, okaże się 
w ogóle wynik tej pozycyi m n i e j  k o r z y s t n y  o . . . 1.689 „ 82 „
Nieznaczną dalszą jeszcze różnicę stanowią drobniejsze zaoszczędzenia.

Czysty dochód z poszczególnych dóbr przedstawia się w roku 1897 jak następuje:
1. z Brzozdowiec .
2. z Drohowyża
3. z Opar i Słońska
4. z Osiałowic
5. ze ,Smorza i Klimca
6. z Żabiego .
7. z Żydaczowa
8. z przedsiębiorstw w dobrach

a po strąceniu nadwyżki wydatków:
Razem

10.623 zł. 29 ct.
27.154 > 49 71

5.262 » 16 71

4.308 71 87 71

10.636 71 82 71

26.125 71 60 71

3.018 71
11 71

1.029 7) 40 71

88.158 zł. 74 ct.



1. w dobrach Kulików
2. w dobrach Rczniatów
3. w dziale „Rozmaite" 

uzyskano, jak wyżej wykazano .

5.512 zł. 88 ct. 
1.825 „ 32 „ 
3.713 » 81 „ 11.052 zł. 01 ct.

77.106 zł 73 ct.

Należytości czynne w tej rubryce wzrosły w ciągu roku 1897 o 13*059 zł. 85 ct., 
gdy bowiem z końcem roku 1896 wynosiły 57.153 zł. U8 ct. a po uwzględnieniu odpisów 
(265 zł. 69 ct.) 56.887 zł. 39 ct., to z końcem roku 1817 wynoszą 69.947 zł. 24 ct., 
a mianowicie dzierżawcy tudzież inne strony winne były z końcem r. 1897:

1 . z dóbr Kulików .  7.583 zł. 28 ct
2. 71 Brzozdowce . .  8.397 Ti 69 n

3. 71 Drohowyże .  15.869 n 20 n

4. fi Opary .  4.516 n 97 73

5. n Ostałowice . 3.561 n 92 a

6. n Różniatów . 12.233 n 03 g
7. 73 Smorze . 7.006 a *24 fi

8. n Żabie . . . . . 1.405 n 73 n
9. n Żydaczów . 7.044 a —

n

10. z przedsiębiorstwa w dobrach 605 71 28 73

11. w dziale „Rozmaite" .  1.723 7) 90 13

Razem jak wyżej 69.947 zł. 24 ct.

Rubryka VII. „ R e a l n o ś c i  l w o w s k i e " .  Dochody tej rubryki preliminowano 
w roku 1897 w kwocie . . . .  6.726 zł. — ct.
wydatki w k w o c i e ........................................751 „ 65 „
Czysty więc spodziewany dochód miał wynosić . . . .  5.974 zł. 35 ct.
a gdy uzyskano w dochodach . . . 6.995 zł. 90 ct.
wydano z a ś ............................................................ 802 „ 65 „ 6.193 „ 25 „
uzyskano zatem więcej o ...................................................   . . 218 ,  90 ,
głównie z tego powodu, że z kaflami za rogatką Janowską wpły­
nął większy dochód, spowodowany częściową spłatą zaległych na- 
leżytości.

Rubryka VIII. „ P o ż y c z k i " .  Stan pożyczek zaciągniętych przez majątek obro­
towy fundacyi przedstawia się jak następuje:

1. Do majątku saroaowego dłużną była fundacya z począ­
tkiem roku 1897 *................................................. , 121.250 zł. — ct.
W ciągu roku przybyły pożyczki:
to) na pokrycie kosztów restauracyi realności w Kulikowie, zwanej
„Ratusz" celem pomieszczenia c. k. Sądu powiat. (LW. 63.973/97) 5.505 „ —  „
&) na pokrycie kosztów robót melioracyjnych na łąkach zwanych
„Buczały" w Oparach ( tW . 6 0 .8 5 9 /9 7 )................................  850 „ — „
c)  na pokrycie kosztów budowy magazynu na mundury przy za­
kładzie stadników w Drohowyżu (LW. 20.563/97) . . . .  3.000 „ —  „
d) na pokrycie kosztów przeistoczenia realności zwanej „Zamek" 
w Rożniatowie, na cele pomieszczenia c. k. Sądu powiatowego
(LW. 1 0 .4 2 1 / 9 8 ) ..........................................  5.200 „ —- „

Razem . 135.800 zł. — ct.
Lo tego dług dzierżawców do majątku zarodowego z początkiem 
roku 1897   33.QQQ „ — „

Od tego
to) częściowe umorzenie powyższych pożyczek 7.300 zł. — ct.

Ogółem . 168.800 zł. — ct.
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b) efekta zakupione celem umorzenia pożyczek
pobranych przez dzieżawców . . 4.250 zł. —  ct. 11.550 „ — „
pozostaje dług do majątku zarodowego  ........................................  157.250 „ —  „
z czego na dzierżawców p rz y p a d a ..................................................  28.750 „ — n
na fundacyą zaś reszta w k w o c ie ..................................................  128.500 zł. — ct.

2. Do Depozytów wynosił dług z początkiem roku 1897
42.769 zł. 95 ct.

w ciągu roku 1897 dopożyczono . . . 48.000 „ — „
Razem . 90.769 zł. 95 ct. 

w roku 1897 spłacono . . . .  . 35.500 „ — „
pozostaje dług do d e p o z y tó w ......................................................... 55.269 „ 95 „

3. Do funaussu W ładysława hr. Skarbka  pozostaje z koń­
cem roku 1897 dług z roku 1896 niezmieniony w kwocie . . 32.000 „ —  »
Ogółem więc długi majątku obrotowego fundacyi z końcem roku
1897 wynoszą s u m ę ...................................................................... 215.769 zł. 95 ct.
a ponieważ z początkiem roku 1897 wynosiły . . . 196.019 „ 95 „
przeto wzrosły w c'ągu roku 1897 o kwotę . . . .  . 19.750 zł. — ctT

Rubryka IX. „ P r o w i z y e  c z y n n e " .  Rubryka ta wyka­
zuje w porównaniu z preliminarzem dochód m n i e j s z y  o kwotę 
3.942 zł. 13 ct., czego powodem jest ta okoliczność, że przy zesta­
wianiu preliminarza na rok 1898 nie uwzględniono, iż w tymże 
roku nie wpłyną odsetki od efektów majątku zarodowego, które 
w r. 1898 (po zatwierdzeniu preliminarza) majątkowi obrotowemu 
już wypożyczone zostały, tudzież od efektów, które w ciągu r. 1897 
temuż majątkowi wypożyczyć uchwalono. Nadto na mocy uchwały 
Rady administracyjnej z dnia 10. stycznia 1898 zwolniono p. Win­
centego Berezowskiego, dzierżawcę dobr Zydaczów, od płacenia 4°/0 
prowizyi od kapitału, wyłożonego na budowę folwarku w Źydaczowie.

Rubryka XII „ P r z y g o d n e " .  Dochody tej rubryki preliminowano na r. 1897
w k w o c i e ......................................................................1.100 zł. —  ct.
wydatki zaś w k w o c i e .................................................. 2 .3 1 3 ^ L 5 0 _ 2_
Preliminowany więc niedobór miał w y n o s i ć ...................................................1.213 zł. 50 ct.
Gdy zaś uzyskano w dochodach . . . 1.933 zł. 75 ct.
a w y d a n o ............................................................  4.180 „ 32 „
przeto rzeczywisty niedobór w y n o s i ł ........................................  2.246 „ 57 „
W  rezultacie wynik niekorzystniejszy o 1.033 zł. 07 ct., spowodo­
wany głównie tern, że w myśl rozporządzenia Wydziału krajowego 
do LW. 48.683/97 wydano z tej rubryki do majątku zarodowego 
kwotę 1.020 zł., uzyskaną ze sprzedaży karczmy i trzech młynów.

Wynik obrotów w  Zakładzie Drohowyzkim w  roku 1897.

Z przedłożonego sprawozdania Dyrekcyi Zakładu drohowyz- 
kiego z dnia 2. czerwca 1898 L. 319 i zamknięcia rachunku za rok 
I8b7 okazuje się rezultat gospodarki w Zakładzie w tymże roku 
w porównaniu z preliminarzem dochodów i wydatków n i e k o r z y s t ­
n i e j s z y  o k w o tę   905 zł. 10 ct.
Gdy nadto wydano Zakładowi tytułem dotacyi z początkiem roku 
1897 wartością zaległości czynnych i remanentów kwotę

53.276 zł. 33 ct.



u

45.917 zł. 91 ct
a z końcem roku 1897 zwrócił Zakład 
fundacyi z powyższych tytułów
zatem zmniejszyła się wartość remanentów o . . .  
Ogólne więc przekroczenie z końcem roku 1897 wynosi sumę 
Gdy bowiem w roku 1897 wydano na utrzymanie Zakładu .
a p re lim in o w a n o ................................................................................
przeto wydatek większy o .
ale po uwzględnieniu wypłaconych przez Zakład na rachunek kasy 
centralnej różnych nleżytości w kwocie . . 56.000 zł. 92 ct.
z potrąceniem ubytku w wartości zaległości 
czynnych i remanentów z końcem roku o . 7-358 zł. 42 ct

7.358 zł. 42 ct.
8.263 „ 52 Ti

161.914 „ 49
105.708 „ 47 n
56.906 zł. 02 ct.

48.642 „ 50 »
8.263 52okazuje się rzeczywiste przekroczenie jak wyżej w kwocie

Koszt utrzymania Zakładu wynosił w roku 1897 z doliczeniem wartości rema­
nentów w kwocie 7.358 zł. 42 ct. sumę 113.271 zł. 99 ct., a mianowicie wydatki n e t t o  
w rubrykach:

I. Administracya . . 16.130 zł. 31 ct.
II. Żywiiuść . . . . . 43.794 Ti 67 Ti

III. Odzież . . . . . 15 223 1) 77 n

IV. Opał i oświetlenie 2.887 n 52 n

V. Pranie . . . . 2.263 n 68 n
VI. Łazienki . . . . 91 n 13 n

VII Apteka i szpital . . 3.244 w 64 Ti

VIII. Kaplica i cmentarz 595 » 17 Ti

IX. Szkoła . . . . . 22.508 n 03 Ti

X. Utrzymanie budynków 10.847 n 26 Ti

VXII. Rozmaite . . . . 2.478 n 29 Ti

dochody zaś netto w rubrykach : 120.064 zł. 47 ct.
XI. Ogród . . . . 37 zł. 93 ct.

XII. Folwark . . . . . 1.206 n 12 u

XIII. Piekarnia 957 22 Ti

XIV. Pracownia krawiecka żeńska . 2,350 » 30 Ti

XV. Młyn i rzeźnia 374 n 39 Ti

XVI. Warsztaty .  1 886 » 52 Ti 6.792 zł. 48 ct.
Różnica

a w porównaniu z preliminowaną dotacyą . :
okaznje się przekroczenie jak wyżej wykazano w kwocie

113.271 zł. 99 ct. 
105.008 zł. 47 ct.

8.263 52

Według zamknięcia rachunkowego Zakładu za rok 1897 wykazuje Dyrekcya:

A ) Zaoszczędzenia: 
w rubrykach.

I. A d m in i s t r a c y a .................................................. 647 zł. 66 c t
IV. Opał i ś w i a t ł o .................................................. 173 n 98 ■N

39

V. P r a n i e ............................................................ 17 Ti 12 Ti

VI. Ł a z i e n k i ............................................................ 192 Ti 67 Ti

IX. S z k o ła ..................................................................... 1.451 Ti 17 Ti

Razem . 2.482 zł. 60 ct.

B) Przekroczenia
w rubrykach.

II. Ż y w n o ś ć .................................................. 3.328 zł 87 ct.
III. O d z i e ż ............................................................ 299 Ti 05 Ti

VII. Apteka i s z p i t a l ........................................ 86 Ti 24 Ti

VIII. Kaplica i cmentarz . . . . 35 31 17 31
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X. Konserwacja . . . . . . .  1.264 zł. 48 ct.
XI. Ogród

XII. Folwark . . . .
XIII. ' iekarnia . . . .
XIV. Pracownia krawiecka żeńska 

XV. Młyn i rzeźnia
XVI. W arsztaty . . . .

XVII. Rozmaite . . . .

342 „ 07 „ 
293 „ 88 „ 
542 „ 78 „ 

1.149 „ 70 „ 
225 „ 61 „ 

2.531 „ 98 „ 
646 „ 29 „

Razem . 10.746 zł. 12 ct.

Z porównania wynika ogólne budżetowe przekroczenie . 8263 zł. 52 ct.
Według podanych przez Dyrekcyę Zakładu wyjaśnień, po­

wody znaczniejszych różnic budżetowych są następujące:
D o  r u b r .  I. „ A d m i n i s t r a c y  a“. W rubryce tej przed­

stawiają się zaoszczędzenia w wydatkach ogółem w kwocie . . 609 „ 86 „
a po uwzględnieniu dochodu przygodnego . . . . 37 „ 80 „
okaże się w porównaniu z budżetem ostateczne zaoszczędzenie 

w wysokości 647 zł. 66 ct. spowodowane tem, że posady
funkcyonaryuszów zakładu nie przez cały rok były
zajęte.

D o r u b r .  II. „ Ż y w n o ś ć " .  Najpoważniejszą pozycyę 
przekroczenia w tej rubryce stanowią wydatki na żywność są bo­
wiem przekroczone o kwotę . . . . . . .  3.832 „ 75 „
a po strąceniu należytości za wiktuały wydane funkcyonaryuszom, 

tudzież wartości zapasu wiktuałów pozostałych na rok
1898, w łącznej sumie . . . . .  .________ 996 „ 63 „

redukuje się powyższe przekroczenie do kwoty . . . .  2.836 ,, 12 „
Powodem tego przekroczenia było znaczne podrożeme artykułów

żywności które nastąpiło po przedłożeniu już prelimi­
narza na rok 1897.

Inne pozycye w tej rubryce wykazują pomniejsze przekro­
czenia. Zuaczniejszem jest jeszcze tylko przekroczenie wydatków
na urządzenie kuchni (135 zł. 50 ct.), które nastąpiło skutkiem nie­
przewidzianej a koniecznej potrzeby wymiany płyt kuchennych.
"Wyższe wydatki na opał (232 zł. 20 ct.) nie mają znaczenia 
w obec ogólnego zaoszczędzenia w opale. W całej rubryce II. suma
przekroczeń w y n o s i ......................................................................
a pomniejszona o nadwyżkę dochodów . . , . .
przedstawi się jako ostateczne przekroczenie budżetowe w wy­

sokości . . . ...................................................
D o  r u b r .  III. „ O d z i e ż " .  Na odzież wydano więcej od

preliminarza k w o tę ................................................................................
a po strąceniu nadwyżki dochodów . . . .

więcej o . . 299 zł. 05 ct.
Jak się z poszczególnych pozycyj okazuje, największe przekroczenie nastąpiło 

w wydatkach na odzież dla prebendaryuszów, a spowodowanem zostało zbyt szczupłą 
dotacyą, która pomimo oszczędnej gospodarki, nie mogła wystarczyć. Zniżenie dota­
cji w stosunku do roku poprzedniego było zawielkie, gdy bowiem budżetem na rok 
1896 przyznano na odzież prebendaryuszów kwotę 1.097 zł. 59 ct. to na tę samą 
ilość starców w t o k u  1897 przeznaczono tylko 722 zł. 55 ct. Zauważyć jeszcze należy, 
że do odzieży wlicza się i urządzenie sypialń, (jak pościel, łóżka itp.J oraz konserwa­
c ja  tychże urządzeń.

D o  r u b r .  IV. „ O p a ł  i o ś w i e t l e n i e " .  Z porównania 
rzeczywistych wydatków na przykupno i dostawę drzewa z prelimi­
nowanymi wynika z a o s z c z ę d z e n ie  2.111 zł. 10 ct.
w dochodach zaś niedobór w k w o c i e ..................................................  1.845 „ — „
w rezultacie zatem zaoszczędzenie . s . . . . 266 zł. 10 ct.

4.375
1.046

55
33

35
48

3 J 
33

3.328 53 87 1?

326 ?3 67 31
27 3ł 62 13



13

W roku 1897 sprowadzono mniejszą ilość drzewa"od ilości preliminowanej, a to z powodu 
znaczniejszego zapasu drzewa opałowego, pozostałego w remanencie z końcem roku 1896, 
skutkiem czego koszta przykupna i dostawy drzewa niższe były o kwotę 266 zł. 10 ct. 
Natomiast na opał gmachu wydano więcej o . . . .  330 zł. — ct.
a po uwzględnieniu zapasu z roku 1896   80 „ 50 „

więcej o . . 249 zł. 50 ct.
Przekroczenie w wydatkach na opał tak w tej, jakoteż 

w niektórych innych rubrykach traci znaczenie w obec tego, że 
w wydatkach tych dla wszystkich działów razem wziąwszy — oka­
zuje się ogólne zaoszczędzenie w kwocie 590 zł.

W wydatkach na światło po uwzględnieniu dochodu za­
oszczędzano 135 zł. 48 ct.
Ogólne zaoszczędzenie w wydatkach cał ej rubryki IV wynosi . 1.938 „ 08 „
niedobór dochodów . . . . . ■ ■ • • • 1.764 „ 10 „
W ostatecznym rezultacie zaoszczędzenie budżetowe . . . 173 zł. 98 ct.

D o  r u b r .  V. „ P r a n i e 41. Końcowy rezultat w pralni wy­
padł prawie w ramach budżetu, gdyż przekroczenie wydatków (20.
zł- 41 ct.). W  porównaniu z nadwyżką dochodów (37 zł. 53 ct.) 
przedstawia się jako mało znaczące zaoszczędzenie budżetowe 
w kwocie 17 zł. 12 ct.

Do r u b r .  VI. „ Ł a z i e n k i 44. W obec znaczniejszych wydatków w innych ru ­
brykach poprzestano w tym dziale na starych urządzeniach i nie sprawiano prelimina­
rzem objętych nowych wanien, ani też nie przedsiębrano znaczniejszych reparacyj; tym 
sposobem zaoszczędzono kwotę 192 zł. 67 ct.

D o  r u b r .  VII. „ A p t e k a  i s z p i t a l 14. Na leki wydano
więcej o . .     346 zł. — ct.
ponieważ zaś zwrot za leki i renament tychże z końcem roku 1897

przedstawiał w a r t o ś ć ............................................................. 358 „ 72 „
zaoszczędzono więc na l e k a c h ........................................ 12 zł. 72 ct.
Również w wydatkach na przybory i urządzenia szpitalne zaoszczę­
dzono 170 zł. 18 ct. Mimo tych zaoszczędzeń w końcowym rezultacie 
okazuje się przekroczenie, gdyż wydatki wyższe są od preliminarza o 444 zł. 96 ct.
a po uwzględnieniu d o c h o d ó w ...........................................................   358 ,, 72 „
pozostaje przekroczenie budżetow e............................................................  86 „ 24 „

Przekroczenie powyższe jest stosunkowo małe, gdyż w roku 
1897 poniesiono wydatki nadzwyczajne, jakich poprzednio przy ta­
kiej samej dotacyi nie ponoszono, a mianowicie:

a) Koszta leczenia w szpitalu stryjskim prebendaryusza, który wskutek wypadku 
stracił rękę, jak niemniej koszta leczenia sierot w szpitalu lwowskim wyniosły 143 zł. 14 ct.

b) Remuneracyę za prowadzenie apteki domowej wypłacono lekarzowi Zakładu 
w myśl uchwały Rady administracyjnej z dnia 28/6 1897 w kwocie 100 zł. z funduszów
zakładowych, podczas gdy dotychczas pobierał ją  z funduszów administracyi centralnej.

Do r u k r .  V I I I . K a p  l i  ca i c m e n t a r z 44. Wydatki na kaplicę przekroczono 
stosunkowo o nieznaczną kwotę 35 zł. 75 ct.

D o r u b r .  IX. „ S z k o ł a 44. Znaczne zaoszczędzenie tej rubryki (1.451 zł. 17 ct.) 
powstało w wydatkach za płacę personalu i opał dla tegoż, z powodu nieobsadzenia posady 
nauczyciela rysunków technicznych przez cały rok 1897, a majstra iakierniczego przez 
większą część tegoż roku.

D o r u b r .  X. „ K o n s e r w a c y a 44. Z porównania rzeczywistych wydatków na 
konserwacyę z wydatkami preliminowanymi okazuje się przekroczenie 1.285 zł. 16 ct.
które pomniejszone o nadwyżkę d o c h o d ó w ............................  20 „ 68 „
redukuje się do k w o t y ..................................................................... 1.264 zł. 48 ct,

Go do poszczególnych różnic w pojedyńczych pozycyach zauważa się, ż e :
Suma przekroczeń w wydatkach na utrzymanie czystości . 131 zł. 79 ct.

porównana ze sumą zaoszczędzeń   353 „ 14 „
przedstawia się jako zaoszczędzenie w wysokości . . . . 221 zł. 35 ct.
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Zaoszczędzenie to powstało z powodu, że nie było potrzeby, wyczerpania całej 
w budżecie przeznaczonej kwoty na środki desinfekcyjne.

Wydatki na konserwacyę przekroczono o kwotę 404 zł. 82 ct. w skutek prze­
róbek i reparacyj, jakie się okazały konieczne przy zarządzonej przez kuratoryę translo- 
kacyi oddziału starce w, staruszek, sali zebrań, gabinetu, klas chłopców i t. d.

Przekroczenie wydatków (102 zł. 57 ct.), przeznaczonych na konserwacyę dróg, 
nastąpiło skutkiem naprawy drogi wiodącej do Zakładu, która skutkiem oszczędnego 
szutrowania w latach poprzednich stała się wypukłą tak, że w zimie spadały fury do 
rowów. Dla bezpieczeństwa więc trzeba było obydwa stoki podnieść przez nasypanie gru­
bej warstwy szutru po obu stronach diogi.

Koszta dokończenia zaczętej oranżeryi której kosztorys w stosunku do wiel­
kości i jakości budynku był za nisko obliczony, przekroczono o kwotę 472 zł. 04 ct.

Na ułożenie drenów skutkiem drogiego robotnika i niedostarczenia drenów na 
czas wydano więcej o 418 zł. 30 ct.

Wreszcie odbudowanie kanału w podwórzu magazynu materyałów kosztowało 
więcej o 448 zł. 40 ct. którą to robotę wykonano jako niecierpiącą zwłoki.

D o r u b r y k i  XI. „ O g r ó d “. W wydatkach na ogród
okaazuje się p r z e k r o c z e n ie ........................................................... 773 zł. 41 ct.
w dochodach nadwyżka . . . ,   531 „ 34 „
w ostatecznym rezultacie przekroczenie......................................  342 zł. 07 ct.

Szczegółowy bilans ogrodu wykazuje czysty zysk w wysokości 15 zł. 63 ct.
Przekroczenie budżetowe ma przyczynę z jednej strony w wyższych wydatkach, 

z drugiej zaś w stosunkowo niskich dochodach.
Wyższe wydatki spowodowane zostały założeniem nowej szparagami i szkółki

drzew, oraz drenowaniem odnośnego gruntu, zatem melioracyami, które w roku przed­
miotowym nie mogły dać żadnego dochodu. Mimo że na założenie szparagami i szkółki nie 
wstawiono na rok 1897 żadnego kredytu, roboty te jednak, njezbędne dla nauki uczniów 
i dla dalszego prosperowania ogrodu i sadu, wykonano w przypuszczeniu, że dochody 
wydatek ten chociaż w części pokryją. Mniejsze jednak dochody powstały wskutek nie­
urodzaju buraków ćwikłowych, które dla ogrodu zakładowego stanowią ważne źródło do­
chodu, jakoteż z powodu zupełnego nieurodzaju owoców.

Erzyczyną małego zysku w bilansie jest niedobór dochodów, a następnie obniże­
nie się wartości inwentarza, gdyż skutkiem wypadku zginął koń, będący własnością ogrodu
a przedstawiający wartość 94 zł.

D o  r u b r .  XII. , F o l w a r k “ . Ogólne przekroczenie wydatków tej rubryKi
w y n o s : ..................................................................................................  3269 zł. 7‘2 ct.
nadwyżka zaś d o c h o d ó w ..........................................................  2.975 ,, 84.,,

Zatem ostateczny rezultat niepomyślniejszy od prelimi­
narza o ....................................................................................................  293 „ 88 „

Bilans zaś wykazuje czysty zysk z folwarku w wysokości 1.587 zł. 88 ct.
W rozchodach rubryki XII. zaoszczędzono na płacach personalu kwotę 

431 zł. 35 ct., z tego powodu, że posady personalu folwarcznego nie przez cały rok 
były zajęte.

W wydatkach na 'utrzymanie krów okazuje się przekro­
czenie • • • • • • • • • • ■ 137 zł. 80 ct.

Natomiast dochody dały ■ nadwyżkę . . . . _____.________ 549 „ 57 „
Zatem dochód z krów w roku 1897 jest wyższy od preli­

minowanego o . . . . • • • • • • 411 zł. 77 ct.
Na utrzymanie koBi i wołów roboczych wydano więcej o . 272 „ 02 ,,

a to z powodu utrzymania większej ilości koni, a po uwzględnieniu 
niedoboru dochodów  .....................................................................   1_7 55 „
okaże się przekroczenie budżetowe, a raczej niedobór dochodów__ .________289 ., 57 „
gdy bowiem preliminowano:

w wydatkach . . . . . 633 zł. 94 ct.
w dochodach . . . .  ł.200- „ — „

docnóa netto . . . 566 zł. 06 ct.

i
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289 zł. 57 ct.

niero-
1.107 zł. 34 ct.

. 1.347 91 93 11
• 240 zł. 59 ct.
, , 2.946 64 n

. 3.193 91 86 11
, , 247 zł. 22 ct.

latkach
, 726 11 64 51

. 122 71 77 11
849 zł. 41 Ct.

rzeczywiste zaś wyniki:
w dochodach . . . . .  1.182 zł. 45 ct.
w rozchodach . . . .  _. 905 „ 96 „

dochód netto . . • 376 zł. 49 ct.
niedobór więc dochodów wynosił . . . . .

Powodem powyższego niedoboru była choroba koni.
Z porównania nadwyżki wydatków na utrzymanie

g a c i z n y .........................................................................................
z nadwyżką d o c h o d ó w ............................................................
wynika w rezultacie nadwyżka dochodów w sumie .

Rzeczywiste wydatki na uprawę łąk i pól wynosiły
dochody z tychże ......................................................................

dochód netto 
W  porównaniu z budżetem spostrzega się w wyr

p rzek ro czen ie ................................................................................
w dochodach n i e d o b ó r ............................................................

Zatem ogólny wynik niekorzystniejszy o 
Niedobór powyższy jest prawie jedynie spowodowany po­

wodzią, która nietylko zniszczyła pierwsze siano, lecz przysporzyła 
znaczniejszych wydatków skutkiem koniecznej potrzeby usunięcia 
siana przegniłego i ubitego w namuł.

Wydatki na przykupno krów (1.143 zł. 25 ct.) znosi do­
chód (1.164 zł.) z bydła, oddanego do rzeźni, a wydatek (378 zł.)
na przykupno koni zmniejsza częściowo dochód (48 zł. 50 ct.) ze
sprzedaży klaczy, reszta zaś tego wydatku podnosi w bilansie 
wartość inwentarza a tern samem wpływa na wyższy zysk.

W ydatki na konserwacyę urządzeń przekroczono kwotą 
101 zł. 39 ct., natomiast zaoszczędzono prawie taką samą kwotę 
(101 zł. 13 ct.) w wydatkach na urządzenia gospodarcze.

Do r u b r .  XIII. „ P i e k a r n i a " .  Z powodu wyższej ceny 
mąki od przewidzianej budżetem powstało w wydatkach na pie­
karnię przekroczenie . . . . . . . . .  335 zł. 44 ct.
a w dochodach n i e d o b ó r   207 „ 34 „

Razem nier
Szczegółowy bilans wykazuje czysty zysk w wysokości 
w porównaniu z zyskiem preliminowanym
niniejszy, jak wyżej, o ..................................................

D o r u b r .  XIV. „ P r a c o w n i a  k r a w i e c k a  ż e ń s k a "
”  wydatkach na pracownię zaoszczędzono 
w dochodach okazał się niedobór . . . .
zatem w końcowym rezultacie niedobór .
z tego powodu, że ruch wyrobów był mniejszy, a następnie, ze ceny 
wyrobów w stosunku do budżetowych były za nisko liczone.

Bilans pracowni krawieckiej żeńskiej wykazuje czysty zysk 
w kwocie 2.419 zł. 30 ct.

R u b r .  XV. „ Mł y n  i r z e ź n i a " .  W roku 1897 przez pe­
wien czas zaopatrywano się w mąkę żytnią w drodze dostawy, za­
tem młynek własny nie potrzebował produkować miewa w ilości 
budżetem oznaczonej. W następstwie tego wydano mniej na przy­
kupno zboża i równocześnie mniejszy uzyskano dochód, jednak sto­
sunek między wydatkiem a dochodem okazał się prawie taki, jak 
w budżecie, gdyż zaoszczędzenie w wydatkach 
porównane z niedoborem dochodów 
daje nieznaczną nadwyżkę dochodów . . .

W dochodach z rzeźni okazał się niedobór 
z tego powodu, że kuchnia pobrała mniej mięsa wołowego a-wię

ysokości 541 zł. 78 ct.
957 zł. 22 ct.

1.500 71 — n
542

\
zł. 78 ct.

394 zł. 36 Ct.
1.544 r> 06 n
1.149 zł. 70 Ct.

1.018 zł. 79 ct. 
1.032 „ 28 „

13 zl. 49 ct.
1.009 zł. 93 ct.

-
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cej spotrzebowała wieprzowiny, co też uwydatnia się w rezultatach 
chowu nierogacizny na folwarku
Zaoszczędzenie w wydatkach w y n o s i ło ..................................................  797 „ 81 „

Zaoszczędzenie to w stosunku do niedoboru dochodów jest 
za niskie, za bydło bowiem płacono drożej niż w budżecie przewi­
dziano.

Z porównania powyższego zaoszczędzenia z niedoborem do­
chodów, okaże się w rezultacie niedobór dochodów w wysokości . 21‘2 zł. 12 ct.

Rezultat całej rubryki XV. przedstawia się w wydatkach jako zaoszę- 
d z e n i e   1.816 zł. 60 ct.
w dochodach jako niedobór ............................................................ 2.042 „ 21 „
w rezultacie jako niedobór dochodów w kwocie 225 zł. 61 ct.

Bilans wykazuje czysty zysk:
z m ł y n a ...................................................................... 186 zł. 51 ct.
z r z e ź n i ........................................ .......... 187 „ 88 „

Razem 374 zł. 39 ct.
D o r u b r .  XVI. „ W a r s z t a t y " .  Ruch w warsztatach, a tem samem produkcya

wyrobów w roku 1897, niższą była od preliminowanej, skutkiem czego końcowe wyniki
okazują się w wydatkach zaoszczędzeniem . . . . 647 zł.  56 ct.
a w dochodach niedoborem . . 3.179 „ 54 „
w ostatecznym rezultacie wynikiem niższym od budżetu o 2.531 zł. 98 ct.

Bilans wykazuje czysty zysk w kwocie 1 997 zł. 42 ct.
Do r u b r .  XVII. „ R o z m a i t e " .  Rubryka ta wykazuje w wydatkach przekro-

czenie b u d ż e to w e ................................................................................ 27.032 zł. 06 ct.
w dochodach n a d w y ż k ę ...................................................................... 26.385 „ 77 „
W  ostatecznym rezultacie wynik niekorzystniejszy od budżetu

o k w o t ę ................................................................................  646 zł. 29 ct.
Powyższe wyniki powstały po większej części z powodu wydatków przenośnych, 

a zatem na ostateczny rezultat wcale nie wpływają, gdyż nadwyżki wydatków znoszą 
się z odpowiedniemi nadwyżkami w dochodach. Przekroczenie ostateczne powstało w sku­
tek opustu na wyrobach tkackich, będących w magazynie, — kwoty 136 zł. 42 ct. 
tudzież w skutek należytości uiszczonej Administracyi centralnej za deski, pobrane ze 
Smorza w roku 1892 w kwocie 556 zł. 79 ct.

Stan utrzymywanych w roku 1897 sierót i prebendaryuszów:
Stan Przybyło Ubyło Stan

z r. 1896 w r. 1897 w r. 1897 zd. 31/12
1. sieroty chłopcy 220 58 52 226
2. „ dziewczęta 137 36 39 134
3. prebendaryusze 45 4 6 43
4. prebendaryuszki 40 8 4 44

Razem 442 106 101 447
przeto stan utrzymywanych osób w roku 1897 zwiększył się o trzy sieroty i 2 preben­
daryuszów, czyli ogółem o 5 osób. Koszta utrzymania sierót i prebendaryuszów wynosiły
n e t t o ,  jak wyżej w y k a zan o  113.271 zł. 99 ct.
a po strąceniu wydatków nadzwyczajnych, tudzież nie wchodzących
we właściwe koszta utrzymania w łącznej sumie . . . .______ 7.755 „ 58 „
pozostaje jako właściwy koszt utrzymania w roku 1897 suma . 105.516 zł. 41 ct.

Ilość dni utrzymywanych osób wynosiła 155.901, przeto utrzymanie jednej osoby 
kosztowało dziennie 67‘68 ct. czyli rocznie 247 zł. 03 ct., w porównaniu z rokiem 1896 
więcej o 5.90 ct. dziennie, czyli o 21 zł. 53 ct. rocznie.
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Ogólny stan majątku fundacyi wraz z należącymi do niej
z końcem roku 1897 s u m ę ......................................................................
a gdy stan z końcem roku 1896 wynosił sumę . . . .
okazuje się w roku 1897 przyrost o ..................................................

Powyższy przyrost w majątku fundacyi spowodowany był:
1. przyknpnem efektów na . . . • 5.700 zł. — ct.

za kwotę . . . . _____•______ 5.584 B 88 B
2. gotówką złożoną za odsprzedane budynki w Cieniawie
3. gotówką złożoną za odsprzedane grunta w Rożniatowie
4. datkami za przyjęcie do Zakładu . . . .
5. przykupnem realności w Hrankach za
6. przykupnem parceli w Iłowie za . .
7. zwiększeniem się należytosci czynnych fundacyi o .
8. zwiększeniem się majątku własnej asekuracyi o
9. zwiększeniem się majątku funduszu Władysława hr. Skarbka o

10. zwiększeniem się majątku funduszu emerytury urzędników o .
Razem .

Uwzględniając zaś ubytki, a t o :
1. wartość odsprzedanych realności w Cie­

niawie .................................................   1.020 zł. — ct.
2. wartość odsprzedanych gruntów w Ro­

żniatowie ........................................
3. zmniejszenie się zapasów kasowych w ma­

jątku obrotowym z końcem roku 
1897 w gotówce o

4. zmniejszenie się wartości inwentarza fun­
dacyi o ........................................

5. zmniejszenie się aktywów Zakładu w Dro-
howyżu o . . . .

6. zwiększenie się należytości biernych fun­
dacyi o ........................................

7. zmniejszenie się wartości dóbr Kulików o___________
Przedstawia się przyrost, jak wyżej w s u m ie ........................................

Przechodząc do poszczególnych funduszów zauważa się, że:
1. Majątek zarodowy składa się:

«) z dóbr ziemskich w wartości 
0/ z realności lwowskich, w wartości

z Zakładu sierot w Drohowyżu . 
z efektów nominalnej wartości .

e) z należytości: a) w efektach wypożyczo­
nych majątkowi obrotowemu 
(3) w gotówce wypożyczonej ma­
jątkowi obrotowemu

f )  z g o tó w k i..........................................................“  ! ! . ’
p  Suma stanu czynnego

0 strąceniu długów hipotecznych............................................................
c z y s t y  s t a n  c z y n n y

2. Majątek obrotowy wykazuje w stanie czynnym:
a) zapas kasowy w gotówce . . . .  5.401 zł. 83 ct.

zapas kasowy w efektach .____.________200 „ — „
b) wartość ruchomości . . . . . ■ .
c) aktywa Zzkładu w D ro h o w y ż u ............................................................
») inwentaryalna wartość dóbr Kulików . . . .
e) należytości czynne . . . . . . . . .

Razem

funduszami wykazuje 
3,322.569 zł. 28V2 Ct- 
3,309.542 ,  441/a „

13.026 zł. 84 ct.

115 zł. 12 ct.
1.020 » — I)

500 n — I)
400 — I)
550 » — I)

30 » — n
34.988 » 13 »

3.848 » 66 n
1.454 » 55 I)
1.382 72 n

44.289 zł. 18 Ct.

1.020 zł. ---

500 n —

3.410 ł) 79

3.427 J) 78

7.358 ł) 42

15.425 )) 35
120 — 31.262 zł. 34 ct.

13.026 zł. 84 ct.

l,294.68o zł. — ct 
615.662 „ 79 „ 
537.035 „ 56 „ 
505.322 „ 38

28.750 zł. — ct.

128.500 157.250
8.994 41

3,118.950 zł. 14 ct. 
341 „ 581/2 „

3,118.608 zł. 55VaCt.

5.601 zł. 83 ct. 
154.187 „ 42 „ 
45.917 „ 91 „ 
10.067 „ 56l/2 „ 

113.848 „ 02 „
329.622 zł. 74l/2 ct. 

3



Strąciwszy od powyższej cyfry należytości
bierne: a) gotówką . . . 216.086 zł. 24^2 ct.
(3) e fek tam i........................................ 28.750 „ — „ 244.836 „ 2 4 ^  »

przedstawi się c z y s t y  s t a n  c z y n n y ..................................................  84.786 zł. 50 ct.
Rada administracyjna zezwoliła na odpisanie w należytościach czynnych kwoty 

2.054 zł. 69 ct., a mianowicie:
W rubryce III. odpisano kwotę 1.789 zł. jako nieściągalną od 21 byłych lokato­

rów gmachu teatralnego.
W rubryce V. odpisano kwotę 208 zł. 34 ct., jako niesłusznie przypisaną nale­

ży tość Chasklowi Horowitzowi, byłemu dzierżawcy tartaku w Olchówce, za czas od 1/3 
1895 do 31/12 1895, tudzież kwotę 57 zł. 35 ct., dłużną przez Dawida Nussbauma, 
dzierżawcę karczmy w Kniażowskiem, na podstawie dobrowolnie zawartej z nim przez 
fundacyę ugody.

3. F u n d u s z  w ł a s n e j  a s e k u r a c y i  składa się
a) z zapasu kasowego w g o tó w c e ............................................................ 6.948 zł. 73 ct.
b) z gotówki pozostającej na lokacyi w Banku krajowym 675 n 62 o
c) z należytości czynnych . . . . . . . . 1.169 n 80 n

Czysty stan czynny 8.794 zł. 15 ct.
W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896 4.9 i5 n 49 n

zwiększył się stan majątku o ...................................................................... 3.848 zł. 66 Cto
głównie z tego powodu, że krakowskie Towarzystwo ubezpieczeń wypłaciło znaczniejszą
sumę jako wynagrodzenie za szkody ogniowe.

4. F u n d u s z  W ł a d y s ł a w a  hr .  S k a r b k a  składa s ię :
a) z zapasu g o t o w k i ................................................................................ 2.918 zł 12 Ct.
b) z należytości czynnych, z tytułu wypożyczonej majątkowi obro­

towemu gotówKi................................................................................ 32.000 7) — w
c) z e f e k tó w ................................................................................................... 55.350 W — n

Czysty stan czynny 90.268 zł. 12 Ct.
Zauważa się, że w roku 1897 wypłacono z tego funduszu byłym wychowankom

Zakładu kwotę 1.500 zł. tytułem zapomóg na założenie samoistnych warsztatów.
5. F u n d u s z  e m e r y  t u r y  u r  z ę d n i  kó  w f u  n d a c y  i h r S k a r b k a  składa się:

a) z gotówki w k w o c ie ...................................................................... 1.061 zł. 90 ct.
b) z e f e k tó w .......................................................................................... 19.850 n — n
c) z należytości c z y n n y c h ............................................................ 66 r> 06 n

Razem 20.977 zł. 96 Ct.
Po strąceniu należytości biernych do majątku obrotowego 866 n — n

Czysty stan czynny 20.111 zł. 96 Ct.
6. D e p o z y t a  o b c e  wynosiły w roku 1897:

a) w gotówce w k a s i e ........................................  1.944 zł. 32 ct.
b) w gotówce wypożyczonej majątkowi obro­

towemu ..................................................  55.269 „ 95 „ 57.214 n 27 »
c) w e fe k ta c h .................................................................................................... 107.180 » 34 n

Razem kwotę 164.394 zł. 61 Ct.
Według zamknięć rachunkowych wynosi zapas gotówki z końcem roku 1897:

a) w majątku z a r o d o w y m ....................................................................... 8.994 zł. 41 ct.
b) w majątku o b r o t o w y m ...................................................................... 5.401 » 33 »
c’ w funduszu asekuracyi:

a) w k a s ie ........................................ .......... 6.948 zł. 73 ct. -
(3) na chwilowej lokacyi . . . 675 „ 61 „ 7.6.24 » 35 n

dl w funduszu Władysława hr. S k arb k a ................................................... 34.918 n 12 »
e) w funduszu emerytury urzędników . . . • „ 1.061 » 90 n
f) w funduszu obcych d e p o z y tó w ............................................................ 57.214 » 27 n

Razem 115.214 zł. 88 c t
a gdy majątek obrotowy wypożyczył gotówką z funduszu Włady­

sława hr. Skarbka . . . . 32.000 zł. — ct.
z funduszu obcych depozytów . . . 55.269 „ 95 „ 87.269 » 95 n
przeto stan gotówki z końcem roku 1897 w kasie centralnej wynosił 27.944 zł. 93 ct.



Zapas efektów:
a) w majątku zarodowym . . . .  505.322 zł. 38 ct.
b) w majątku obrotowym . . . .  200 „ — „
c) w funduszu Władysława hr. Skarbka . 55.350 „ —  „
d) w funduszu emerytury urzędników . . 19.850 „ — „
e) w funduszu obcych depozytów . . . 107.180 „ 34 „ 687.902 zł. 72 ct.

Właściwy zatem stan zapasów z końcem roku 1897 wynosi 715.847 zł. 65 ct.

Po przedstawieniu wyników rachunku za rok 1897 przystępuje Wydział krajowy 
do przedstawienia wyników za rok 1898.

Na rok 1898 preliminowano w majątku obrotowym: 
dochody netto w sumie . . . . • ■ ■ • •  289.537 zł. 99 ct.
wydatki „ , „   289.423 „ 77 „
preliminowano przeto nadwyżkę dochodów w kwocie . . • 114 zł. 22 ct.

Zamknięcie rachunków majątku obrotowego za rok i898 
wykazuje:

dochody rzeczywiste brutto gotówką w sumie 617.698 zł. 41 ct. 
wydatki rzeczywiste brutto „ „ 609.613 „ 30 „

Z porównania sumy wynikłości dochodów ze sumą wydat­
ków okazuje się nadwyżka dochodów w kwocie . . . 8.08o „ I I  „
a w rezultacie wyn'k kasowy korzystniejszy od budżetu o . . 7.970 zł. 89 ct.

Gdy bowiem wynik dochodów podług zamknięcia wynosi:
617.698 zł 41 ct.

podług budżetu z a ś ......................................... 289.537 „ 99 „
przeto było dochodów więcej niż preliminowano o . . . , 328.160 „ 42 „
a wynik wydatków podług zamknięcia . . 609.613 zł. 30 ct.
Podług budżetu . . . . . . 289.423 „ 77 „
przeto wydatki większe od preliminowanych o 320.189 „ 53 „

Z porównania obu rezultatów okazuje się wynik kasowy 
w roku 1898 wogóle korzystniejszy, jak wyżej, o . . . .  7.970 zł. 89 ct.

Z zestawienia dochodów i wydatków poszczególnych rubryk w porównaniu z pre­
liminarzem otrzymamy wyniki korzystniejsze od preliminarza w następujących rubrykach: 

w rubr. V. „Dobra ziemskie* o 
„ VII. „Realności lwowskie"
„ VIII. „Pożyczki" o

IX. „Prowizye czynne" o
razem

Jl U.OOfl
130

M.
n

00
89

U U 
I)

6.161 n 38 »
279 67 V

. 22.454 zł. 27 ct.
natomiast wyniki gorsze są:

w rubryce I. „Zarząd centralny" o . 2.677 zł. 75 ct.
„ III. „Gmach teatru" o . 797 „ 50 „
„ IV. „Przedsiębiorstwo te-

tralne" o . 1.095 „ 02 „
„ XI. „Zakład wDrohowyżu" o 9.188 „ 50 „
» XII. „Przygodne" o . 724 „ 61 „ 14.483 „ 38 „

a z porównania nadwyżek z przekroczeniami w pojedyńczych ru­
brykach okazuje się rezultat pom yślniejszy, Jak wyżej, o . 7.970 zł. 89 ct.

Do głównych wyżej poszczególnionych różnic podała Kuratorya fundacyi Wydzia­
łowi krajowemu w sprawozdaniu swojem z dnia 8. czerwca 1898 następujące wyjaśnienia: 

Rubryki I. i II. „Zarząd centralny“ i ,,Legaty“ stanowią właściwe wydatki ogól­
nej administracyi.

Pierwszy z tych wydatków (rubr. I.) wynosił w roku 1898 po strąceniu docho­
dom .............................................................................................................. 30.609 zł. 75 ct.

drugi zaś (rubr. I I . ) ......................................................................  14.075 „ — „
razem . 44.684 zł. 75 ct.



a ponieważ, preliminowano w wydatkach po strąceniu dochodów:
w rubryce 1.............................................. 27.932 zł. — ct.

I I ............................................... 14.075 „ -  „
razem 42.007 zł. — ct.

przeto z porównania wydatek wyższy od budżetu o kwotę 2.677 zł. 75 ct.
spowodowany tem, że koszta lustracyj dobr i lasów fundacyjnych, przeprowadzonych przez
delegowane w myśl polecenia Wysokiego Sejmu komisye, wynosiły 2.629 zł. 03 ct.
a koszta kancelaryjne Syndykatu przewyższyły kwotę preliminowaną o 991 » 04 5?

razem 3.620 zł. 07 ct.
Po potrąceniu jednak zwróconych przez strony kosztów

kancelaryjnych w kwocie . . . . 753 zł. 41 ct.
zwrotu z zaliczki danej na koszta podróży

komisyi lustrującej lasy . . . 49 „ 02 „
a nadto mniejszych wydatków na biuro ad-

ministracyi centralnej i na zapomogi
w s u m i e .................................................. 139 „ 89 „ 942 » 32 »
Rzeczywiste zatem przekroczenie wynosi, jak wyżej . 2.677 zł. 75 ct.

Rubryka III. „Gmach teatru“ wykazuje wedle zamknięcia:
w dochodach .................................................................................................... 43.972 zł. 89 ct.
w w y d a tk a c h .................................................................................................... 25.915 !> 99 !>

czysty dochód 18.056 zł. 90 ct.
preliminowano z a ś :

dochody w kwocie . . . .  37.562 zł. — ct.
wydatki ,, . . . .  18.707 „ 60 „

zatem czysty aochód 18.854 zł. 40 ct.
Z porównania okazuje się wynik niekorzystniejszy o kwotę 797 zł. 50 ct.

spowodowany głównie tem, że ściągnięto od byłych lokatorów gmachu teatralnego na ra-
chunek zaległego czynszu z roku 1895 mniej niż preliminowano o 817 zł. 62 ct. Inne
różnice są nieznaczne; znaczniejszą jest tylko różnica w zapłaconych podatkach, wyno­
sząca 7.208 zł. 39 ct., która jednak wyrównuje się zupełnie odnośnym dochodem z tytułu
zwrotu zapłaconych podatków przez dzierżawców gmachu teatralnego.
Zaległości w czynszach z gmachu teatralnego wynosiły z końcem r. 1897 8.262 zł. 57 ct.

w ciągu roku 1898 wpłynęło . . 1.182 zł. 38 ct.
o d p is a n o ..................................................  1.249 „ 26 „ 2.431 !> 64

pozostało z końcem roku 1898 5.830 zł. 93 ct.
Do tego należytości czynne od Koła literackiego tytułem

zwrotu kosztów restauracyi lokalu w k w o c ie ........................................ 296 » 47 J!
tytułem nadzwyczajnego dodatku do opłacanego czynszu za lata

1894 i 1895 po 300 zł. w k w o c i e ........................................ 600 J> — »
tudzież należytość z tytułu dodatku gminnego od byłych lokatorów

gmachu teatralnego (po odtrąceniu odpisów 7 zł. 84 ct.)
w k w o c ie ................................................................................ 63 V 64 JJ
Ogólna suma zaległości czynnych tej rubryki z końcem

roku 1898 przedstawia się w k w o c i e .................................................. 6.791 ?> 04
zmniejszyła się więc w porównaniu ze sumą zaległości wykazaną

z końcem roku 1897 w k w o c ie .................................................. 9.238 !> 64 n
o kwotę 2.447 zł. 60 ct.

a mianowicie:
wskutek spłaty o . 1.190 zł. 50 ct.

„ odpisów o 1.257 „ 10 „
razem, jak wyżej, o 2.447 zł. 60 ct.
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Rubryka IV. > Przedsiębiorstwo teatralne«„ Dochody tej rubryki preliminowano na
rok 1898 w k w o c i e .........................................................................................2.190 zł. — ct.
a ponieważ wynosiły tylko k w o t ę ............................................................. 1.094 „ 98 „
przeto wynik tej rubryki był niekorzystniejszy o sumę . . . 1.095 zł. 02 ct.
z tego powodu, że termin uiszczenia drugiej połowy ceny kupna odsprzedanej biblioteki 

i garderoby teatralnej przedłużono Dyrekcyi teatru do roku 1899.
Na wydatki nie preliminowano na rok 1898 żadnego kredytu i nie było też 

w wydatkach żadnej wynikłości.

/
Rubryka Y. >Dobra ziemskie«. Według budżetu miał wynosić w r. 1898:

dochód  .....................................................................   213.824 zł. 20 ct.
w ydatek .....................................................................................  . 107.601 „ 65 „
przeto spodziewano się czystego dochodu 9 # * 106.222 zł. 55 ct.
gdy zaś uzyskano w dochodach 248.811 zł. 73 ct.
a wydano .................................................. 126.706 85 » 122.104 n 88 n
czysty dochód był zatem większy o . # 15.882 zł. 33 ct.
Z porównania dochodów preliminowanych

w k w o c ie ......................................... 213.824 zł. 20 ct.
z uzyskanymi w kwocie 248.811 n 73 Tf
okazuje się wynik korzystniejszy o , 34.987 » 53 n
a z porównania wydatków preliminowanych

w k w o c ie ........................................ 107.601 zł. 65 ct.
z istotnymi w kwocie . . . . 126.706 85 »
okazuje się wynik mniej korzystny o . • • 19.105 zł. 20 ct.
W rezultacie wynik pomyślniejszy, jak wyżej 0 . . . 15.882 zł. 33 ct.

W rezultacie wynik pomyślniejszy jak wyżej o , 15.882 zł. 33 ct.
Korzystniejsze wyniki od preliminarza wykazują następujące pozycye w tej rubryce:

i)  Brzozdowce o ........................................ . 4.201 zł. 19 ct.
21 Drohowyże o ........................................ . 9.491 n 67 n
3) Ostałowice o . 48 n 84 n
4) Roźniatów o ........................................ . 4.044 » 23
5) Smorze Klimiec o . . 4.537 12
6) Żabie o ................................................... 1.573 » 83
7) Rozmaite o . . . . 214 n 25 » 24.111 zł. 13 ct.

niekorzystniejsze zaś:
8) Kulików . . . . . . 449 zł. 24 ct.
9- Opary Słońsko o . 5.974 32 jj

10. Żydaczów o ......................................... . 1.630 n 58 n
11. Przedsiębiorstwo w dobrach o . 174 » 66 » 8.228 » 80 n
W rezultacie wynik, jak wyżej • • . . . 15.882 zł. 33 ct.

1. Dobra Brzozdowce. Korzystniejszy rezultat tej rubryki powstał głównie z po­
wodu uzyskania wyższego o 399 zł. czynszu dzierżawnego i większego o 3.010 zł. 18 ct. 
dochodu ze sprzedaży drzewa z rewirów Brzozdowce i Iłów, a nadto z powodu zaoszczę­
dzenia w pozycyi „Ekwiwalent i podatki8 kwoty 885 zł. 56 ct. wskutek rewizyi katastru. 
Inne różnice są tu nieznaczne.

2. Dobra Drohowyże wynik korzystniejszy o 9.491 zł. 67 ct. Powodem takiego 
wyniku były znaczniejsze dochody, a mianowiaie i z dzierżawy łąk naddniestrzańskich
o 5.838 zł. 49 ct. gdyż w r. 1898 wpłynęła cała zaległość z lat ubiegłych, ze sprzedaży
drzewa z rewirów Rozwadów i Stulsko wpłynął dochód większy od preliminowanego 
o 3."54 zł. 44 ct. z powodu, że Zakład w Drohowyżu pobrał i zapłacił dopiero w roku
1898 te stosy, które już w roku 1897 przeznaczone były do sprzedaży. Do podniesienia
dochodow przyczyniły się nadto częściowo spłacone należytości z lat ubiegłych a to:
z wapniarki w Drohowyżu 144 zł. 97 ct. z dzierżawy karczem w Drohowyżu 430 zł.
a wreszcie zaoszczędzenie w wydatkach na podatki i ekwiwalent w kwocie 2.293 zł. 86 ct.



z powodu rewizyi katastru i nadpłaty należytości ekwiwalentowej w latach poprzeduich, 
oraz dalsze jeszcze drobniejsze zaoszczędzenia w kwocie 59 zł. 59 ct. Niekorzystniejsze 
wyniki okazały się wskutek mniejszych dochodów z dzierżawy dóbr Drohowyże o 929 zł. 
39 ct. tudzież z dzierżawy kamieniołomów o 187 zł. 50 ct. i wskutek większych wydatków 
na datki konkurencyjne o 1.436 zł. 44 ct. jakoteż na koszta wyrębu stosów w rewirze 
Rozwadów i Stulsko o 476 zł. 35 ct.

3. Dobra Ostałowice dały wynik korzystniejszy o 48 zł. 84 ct., wskutek niezna­
cznych zóżnic, tak w dochodach, jakoteż i w wydatkach.

4. Dobra Różniatów. Korzystniejszy wynik powstał głównie wskutek dochodów, 
większych od preliminowanych i tak : z zamku w Różniatowie wpłynął w roku 1898 
czynsz zaległy z roku 1897 w kwocie 600 zł., z dzierżawy pół deputatowanych byłej In- 
spicyentówki nie preliminowano żadnego dochodu, gdy tymczasem wpłynęło 255 zł., 
z dzierżawy dóbr Różniatów wpłynęło na poczet zaległych należytości 2.915 zł. 70 ct., 
a z dzierżawy dóbr Duba 470 zł. 72 ct., i z dzierżawy karczem i młynów z tego samego 
tytułu 513 zł. 98 ct. Na budowlach wodnych zaoszczędzono 112 zł. 63 ct., na zalesieniu 
zaś łąki „Moczar* w Rożniatowie 148 zł. 80 ct. Wreszcie ze sprzddaży drzewa z rewiru 
Rożniatów-Duba uzyskano po nad preliminarz kwotę 915 zł. 65 ct. Nadto zaoszczędzono 
w wydatkach na datki konkurencyjne 101 zł. 94 ct., a drobniejsze oszczędnogci w kilku 
pozycyach wyniosły ogółem sumę 42 zł. 36 ct. Z drugiej jednak strony uzyskano mniej 
z przedsiębiorstwa exploatacyi nafty w Rypnem o 868 zł. 25 ct., oraz z dzierżawy grun­
tów z pod karczem i młynów mniej o 260 zł. Wartość dodanego drzewa do dzierżawy 
dóbr Rożniatów-Duba, tudzież probostwom, szkołom i służbie lasowej była mniejsza 
o 266 zł. 90 ct., zwroty za wyrąb stosów wyniosły mniej o 367 zł. 36 ct., wreszcie 
z dzierżawy prawa polowania nie uzyskauo preliminowanego dochodu w kwocie 100 zł. 
Gdy nadto uwzględni się przekroczenie w utrzymaniu budynków w kwocie 170 zł. 04 ct., 
okaże się w rezultacie wynik w tym dziale ogółem korzystniejszy jak wyżej o 4.044 zł. 23 ct.

5. Dobra Smorze-Klimiec. Na korzystniejszy wynik w tym dziale złożyły się nastę­
pujące okoliczności, a mianowicie: Z gruntów wydzierżawianych w Smorzu i Klimcu uzy­
skano po nad preliminarz 201 zł. 69 c t , w skutek czego umorzoną została część zale­
głości z lat ubiegłych, podobnie umorzono część zaległych czynszów dzierżawnych 
z karczem w Smorzu i Klimcu i uzyskano z tego powodu również dochód większy od
preliminowanego o 1.594 zł. 51 ct. Z dzierżawy pasz leśnych otrzymano więcej o 452 zł.
95 ct. Ze sprzedaży drzewa, po uwzględnieniu wyższych wydatków na wyrób drzewa 
budulcowego i wyrąb stosów, uzyskano dochód większy o 2.451 zł. 14 ct. Na płacach 
służby lasowej oszczędzono 112 zł, 20 ct., wreszcie inne drobniejsze oszczędności wy­
niosły 65 zł. 69 ct. Po strąceuiu od powyższych korzystniejszych wynikłości większego 
wydatku o 341 zł. 06 ct„ na podatki, przedstawi się rezultat w ogóle korzystniejszy jak
to już wyżej wykazano o 4.537 zł. 12 ct.

6. Dobra Żabie. Wynik tej pozycyi, korzystniejszy od preliminarza o kwotę 
1.573 zł. 83 ct. powstał z następujących powodów. W  dochodach otrzymano zwyżki 
z pasz leśnych o 333 zł. i ze sprzedaży drzewa o 683 zł. 43 ct., gdy nadto zaoszczę­
dzono na poborach służby lasowej 749 zł. 50 ct, i na kosztach kultur i utrzymaniu bu­
dynków 1.087 zł. 37 ct., uzyskano natomiast mniejszy dochód z tartaków na podstawie 
nowo zawartego kontraktu o 300 zł. tudzież zapłacono więcej o 922 zł. 39 ct., na po­
datki z powodu rewizyi katastru, wreszcie gdy drobniejsze przekroczenia preliminarza wy­
datków wynoszą w rezultacie 57 zł. 08 ct. — wynika] ostateczny rezultat w ogóle ko­
rzystniejszy, jak wyżej o 1.573 zł. 83 ct.

7. Fozycya * Rozmaite* wykazuje w porównaniu z preliminarzem wynik korzy­
stniejszy o kwotę 214 zł. 25 ct. W  szczególności: dochody z dóbr dały wynikłość ko­
rzystniejszą o kwotę 278 zł. 29 ct., dochody z lasów o 198 zł. 99 ct., dochody z pnio­
wego o 45 zł. 54 c t ,  mniejsze wynikłości były w dochodach z kar leśnych o 146 zł. 91 ct., 
tudzież w dochodach z kwitkowego na naprawę dróg leśnych o 292 zł. 18 ct. W  r e ­
zultacie dochody były większe p 83 zł. 73 ct. Wypatki zaś na dobra przekroczono
o 1.125 zł. 93 ct., z powodu wypłaty Mojżeszowi ingberowi, byłemu dzierżawcy dóbr 
Różniatów kwoty 1.034 zł. 10 ct., tytułem zwrotu kosztów spornych, tudzież 5%  od­
setek od kaucyi, będącej w obrocie funduszu obrokowego fundacyi. Zaoszczędzono nato­
m iast;^  wydatkach na lasy kwotę 76 zł. 43 ct., i na naprawę dróg leśnych 292 zł. 18 ct.,

■ oraz zaoszczędzono na dodatkach za zniesione pieńkowe dla urzędników lasowych tudzież



na pniowem dla służby lasowej 87 zł. 84 ct., wreszcie na wykonanie planów gospodar­
stwa lasowego preliminowana była kwota 800 zł., której w r. 1898 wcale nie wydano.

8. Bobra Kulików  przedstawiają wynik niższy od preliminarza o 449 zł. 24 ct. 
Na ten wynik złożyły się następujące powody, a mianowicie: Większe od preliminarza 
dochody nzyskano o 1.399 zł. 22 ct. z dzierżawy łąk, z tego powodu, że spłaconą została 
część zaległości z lat ubiegłych i o 100 zł. z odsprzedaży lutrowni, a nadto zapłacono 
mniej o 113 zł. 75 ct. na ekwiwalent i podatki w stosunku do wymiaru urzędowego. Na­
tomiast mniejszy dochód od preliminowanego nzyskano z odsprzedaży młyna w Doroszo­
wie o 2.144 zł. 31 ct., ponieważ Rada administracyjna rozłożyła nałeżytość z powyższego 
^ tu łu  do spłaty w ratach po 500 zł. rocznie, prócz tego drobniejsze oszczędności w wy­
datkach wyniosły ogółem sumę 82 zł. 12 ct., tak, że w rezultacie wynik jest mniej po­
myślny o 449 zł. 24 ct.

9. Dobra Opary-Słońsko wykazują wynik mniej korzystny od preliminarza o kwotę 
5.974 zł. 32 ct., a mianowicie: Z dzierżawy dóbr Opary, był dochód mniejszy o kwotę 
120 zł. 37 ct., która wpłynąć miała na spłatę zaległego czynszy dzierżawnego. Przekro­
czono zaś wydatki na utrzymanie budynków o 1.809 zł., a to z powodu odbudowy spa­
lonej szopy i stodoły, które to jednak przekroczenie znajduje częściowe pokrycie w wię­
kszym dochodzie z funduszu własnej asekuracyi o 1.555 zł.

Na osuszenie łąk w Oparach wydano 7.356 zł. 80 ct., co w preliminarzu nie było 
przewidziane, jednak na cel powyższy zaciągnięto pożyczkę z majątku zarodowego, na co 
zgodził się Wydział krajowy i c. k. Namiestnictwo (LW. 60859/97), wobec czego prze­
kroczenie to uważać należy za usprawiedliwione.

Na rąbanie stosów wydano ponad preliminarz 275 zł. 51 ct., gdyż wyproduko­
wano większą ilość stosów, wskutek czego i dochód ze sprzedaży drzewa był większy od 
Preliminowanego o kwotę 637 zł. 34. Dzierżawa dóbr Słońsko przyniosła większy od 
Preliminarza dochód o 461 zł. 14 ct. z powodu częściowej spłaty zaległych należytości. 
Nie przewidziano w preliminarzu częściowego zwrotu kosztów przeistoczenia dawnej lu­
trowni na wylęgarnię ryb, z czego pozostał większy dochód o 570 zł. Nadto zaoszczę­
dzono na ekwiwalencie i podatkach 159 zł. 21 ct. wskutek zmiany katastru, na płacach 
służby lasowej 151 zł. 10 ct., wreszcie w innych wydatkach 52 zł. 57 ct., tak, źe w re ­
zultacie okazał się w tej pozycyi ogółem wynik niekorzystniejszy, jak to wyżej wykazano, 
0 kwotę 5.914 zł. 32 ct.

10. Bobra Żydaczów  wykazują wynikłość niekorzystniejszą od preliminarza o 
1-630 zł. 58 ct., i t a k : z czynszu dzierżawuego dóbr Żydaczów uzyskano większy dochód 
0 2.446 zł. 75 ct. z powodu wpływów na umorzenie zaległych należytości; czynsz z real­
ności w Żydaczowie, zakupionej od Berezowskiego nie był na r. 1898 preliminowany, 
wpłynęło zaś z tego tytułu 650 zł., a nadto wskutek zmiany katastru zapłacono ekwi­
walent i podatki w sumie o 1633 zł. 93 ct. mniejszej od preliminowanej. Wydano na­
tomiast więcej na datki konkurencyjne o 11 zł. 26 ct., tudzież na przykupno dwóch real­
ności w Żydaczowie od Berezowskiego 6.350 zł., co właśnie wpłynęło na gorszy wynik 
teJ rubryki.
, r 11. „Przeasiebiorstwo w dobrach“ wykazuje w porównaniu z preliminarzem wyni- 
kłosć niekorzystniejszą o 174 zł. 66 ct. Głównym powodem takiej wynikłości było to, że 
eksploatacya torfu w Smorzu nie przyniosła w roku 1898 żadnego dochodu; prelimino­
wano go zaś w kwocie 500 zł., na tej też podstawie zaniechano w roku 1899 tego przed­
siębiorstwa. W wydatkach na urządzenie i utrzymanie stawów we własnym zarządzie na­
stąpiło przekroczenie o 127 zł, 29 ct., które pokrywa częściowo dochód większy ze sprze- 
daży ryb o 31 zł. 88 ct., nadco na eksploatacyę torfu wydano więcej o 70 zł. 59 ct., 
z uzyskanego jednak zwrotu zaliczek, wydanych na ten cel w kwocie 151 zł. 90 ct., wy- 
uika zaoszczędzenie w kosztach eksploatacyi w kwocie 81 zł. 31 ct., wreszcie nadwyżka 
ze sprzedaży stosów z lasów podlwowskich okazała się wyższą o 339 zł. 44 ct., w rezul­
tacie wynik niekorzystniejszy, jak wyżej o 174 zł. 66 ct.

Czysty dochód z poszczególnych dóbr przedstawia się, jak  następuje :
1. Kulików .
2. Brzozdowce
3. Drohowyże
4. Oslałowice

. 5.310 zł. 81 ct.

. 21.978 „ 49 „
. 38.163 „ 77 „
. 2,1 j 4 „ 44 ,

Do przeniesienia . 67.947 zł. 51 ct.



Z przeniesienia .  67.947 zł. 51 ct.
5. R o ź n i a t ó w ........................................ .  11.345 n 03 1)

6. Smurze-Klimiec . . . . .  13.960 „ 87 jj

7. Ż a b i e ................................................... .  21.478 i i 88 »

8. Żydaczów........................................ 6.940 n 92 »

9. Przedsiębiorstwo w dobrach 1.637 n 34 n

10. R o z m a ite .................................................. 609 n 25 n

Razem .  123.919 zł. 80 ct.
a po strąceniu nadwyżki wydatków w dobrach Opary-Słońsko 1.814 » 92 n

czysty dochód wynosił jak wyżej wykazano . . . . . 122.104 zł. 88 ct.

W myśl polecenia Wysokiego Sejmu podała Kuratorya następujące uzasadnienia 
różnić w czystych dochodach z dóbr za lata 1896, 1897 i 1898. a mianowicie:

1. Z dóbr Kulików  czysty dochód wedle zamknięć rachunkowych, przedstawia się 
w roku 1896 w kwocie 2.097 zł. 86 ct. w roku 1897 niedobór w kwocie 5.512 zł. 88 ct., 
wreszcie w roku 1898 czysty dochód w kwocie 5.310 zł. 81 ct. Niedodór w r. 1897 po­
wstał z tego powodu że koszta przeistoczenia realności, zwanej „Ratusz“, celem pomie­
szczenia c. k. Sądu powiatowego i c. k. urzędu podatkowego wyniosły sumę 8.392 zł. 
34 ct., jednak wydatek ten spowodował i wyższy dochód w r. 1898 z „Ratusza11 o 1.268 zł., 
gdyż na mocy nowozawartego kontraktu wynajęto tę realność na pomieszczenie c. k. 
Sądu powiatowego za czynsz roczny, wyższy o powyższą kwotę. Nadto w r. 1898 dzier­
żawcy łąk — prócz bieżącego czynszu dzierżawnego — wpłacili na częściowe umorzenie 
zaległości 1.399 zł. 22 ct. były dzierżawca karczmy w Kulikowie wpłacił na rachunek 
zaległego czynszu 97 zł, 54 ct., a kupiec młyna w Doroszowie na rachunek ceny kupna 
455 zł. 69 ct.

2. Z dóbr Brzozdowce wynosił czysty dochód w roku 1896 —  21 116 zł. 07 ct., 
w roku 1897 —  10.623 zł. 29 ct., w roku 1898 — 21.978 zł. 49 ct. Niekorzystny wy­
nik roku 1897 w porównaniu z latami 1986 i 1898 tern spowodowany został, że kupiec 
stosów z rewirów Brzozdowce i Iłów Władysław Bayer pozostał dłużnym za wywiezione 
stosy 8.397 zł. 69 ct., a następnie tern, że z przestrzeni, przeznaczonych do wyrębu, 
uzyskano mniejszą ilość stosów.

3. Z dóbr Drohowyze wynosił czysty dochód w roku 1896 — 23.941 zł. 45 ct., 
w roku 1897 — 27.154 zł. 49 ct., w roku 1898 —  38.163 zł. 77 ct.

Niekorzystny wynik roku 1896 w porównaniu do roku 1897 powstał ztąd, że 
Rada administracyjna uchwałą z dnia 6. lipca 1896 rozłożyła Wiktorowi Ostrowskiemu, 
dzierżawy dóbr Drohowyże, ratę czynszu dzierżawnego w sumie 4.5G0 zł., płatną 24. 
czerwca 1896, do spłaty na 15 półrocznych rat. Korzystniejszy zaś wynik roku 1898 tern 
spowodowanj został, że dzierżawcy łąk za Dniestrem wpłacili zaległy czynsz z roku po­
przedniego w kwocie 5.838 zł 49 ct., tudzież, że w roku 1898 zapłacono w stosunku do 
roku 1897 mniej podatków o 2.651 zł. 96 ct., z powodu przeprowadzonej przez c. k. 
Rząd rewizyi katastru.

4) Z dóbr Cpary i  Słańsko uzyskano czysty dochód w roku 1896 w kwocie 
66 zł. 28 ct., w roku 1897 w kwocie 562 zł. 16 ct., niedobór zaś w roku 1898 wynosił 
1.814 zł. 92 ct. Niekorzystny wynik roku 1897 powstał wskutek tego, że Rada admini- 
nistracyjna uchwałą z dnia 6 lipca 1896 rozłożyła dzierżawcy dóOr Opary Juliuszowi Fre- 
yowi resztę z raty czynszu dzierżawnego, płatnej 1 czerwca 1896 w kwocie 3. 580 zł., 
do spłaty na 20 ra t półrocznych, nadto przyznała mu równocześnie za wylew wody jedno­
razowy opust z czynszu w kwocie 1.067 zł. 52 ct. z raty płatnej 1 grudnia 1896, wre­
szcie wskutek tego, że dzierżawca folwarku w Słońsku Leonard Wiśniewski nie zapłacił 
reszty należącego się czynszu w kwocie 2.078 zł. 03 ct. Niekorzystny zaś wynik roku 1898 
w porównaniu z rokiem 1897 tern spowodowany został, że wyuano na melioraeye, celem 
osuszenia łąk w Oparach, zwanych „Buczały", kwotę 7.356 zł. 80 ct., który to wydatek 
pokryto częściowo pożyczką z majątku zarodowego w sumie 6.650 zł.

5) Z dóbr O s t a ł o  w i c e  uzyskano czysty dochód w roku 1896 w kwocie 1.172 zł. 
50 c t ,  w roku 1897 w kwocie 4.308 zł. 87 ct., w roku 1898 w kwocie 2. 494 zł. 44 ct. 
Korzystniejszy wynik roku 1897 powstał skutkiem tego, że dzierżawca dóbr Ostałowicc



Włodzimierz Podlewski zapłacił na rachunek zaległego w roku 1896 czynszu dzierżawnego 
i-4 l4  zł. 17 ct., c. k. Urząd podatkowy zaś w Przemyślanach zwrócił nadpłatę w podat­
kach z lat poprzednich w kwocie 256 zł. 23 ct., w ten też sposób zredukowany dochód
roku 1897 wyrówna niższy dochód roku 1896 i będzie zbliżony do dochodu roku 1898.

6) Z dóbr R o ż n i a t ó w  wynosił czysty dochód w roku 1896 kwotę 7.090 zł. 
71 ct., w roku 1897 niedobór w kwocie 1825 zł. 32 ct., wreszcie w roku 1898 czysty 
dochód w kwocie 11.345 zł. 03 ct. Niekorzystny wynik roku 1897 w porównaniu z rokiem 
1890 tem spowodowały został, że na restauracyę realności, zwanej „Zamek" celem prze­
istoczenia na pomieszczenie c. k. Sądu powiatowego, wjdano 5.738 zł. 09 ct., na restau­
racyę budynków dzierżawnych w dobrach wydano więcej o 1.227 zł. 63 ct,., wreszcie 
kupcy za zakupione stosy i drzewo materyałowe w rewirach Rożniatów-Duba pozostali 
dłużni 2.201 zł. 40 ct. Ńatoima-.t rok 1898 przedstawia się korzystniej z tego powodu, 
że dzierżawca dóbr Rożniatów Franciszek Janowski wpłacił na częściowe wyrównanie 
czynszu z roku poprzedniego 2.915 zł. 70 ct., a dzierżawca folwarku Duba Pawłów Dmy- 
tro 470 zł. 72 ct., wreszcie zapłacono mniej datków konkurencyjnych o 1.250 zł. 19 ct., 
na restaurację zaś budynków dzierżawnych wydano mniej o l.lu 9  zł. 96 ct.

7) Z dóbr S m o r z e - K l i m i e c  uzyskano czysty dochód w roku 1896 w kwocie 
13.174 zł. 41 w rojjU 1397 w kwocie io.636 zł. 82 ct., w roku 1898 w kwocie 
13.900 zł. 87 ct. Niekorzystniejszy zatem wynik w porównaniu z rokiem 1896 i 1898 
Przedstawia rok 1897 z tego powodu, że w tymże roku sprzedano mniej drzewa 
spławnego.

8) Z dóbr Ż a b i e  był czysty dochód w roku 1896 w kwocie 22.821 zł. w roku 
1897 w kwocie 26.125 zł. 60 ct. w roku 1898 w kwocie 21.478 zł. 88 ct. Większy dochód
roku 1897 w porównaniu z latami 1896 i 1898 tem spowodowany został, że z przestrzeni,
przeznaczonych do wyrębu uzyskano więcej drzewa spławnego, niż było przewidziane.

9. Z dóbr Zy d a c z  ów niedobór był w roku 1896 w kwocie 5.324 zł 74 ct., 
czysty zaś dochód w roku 1897 w kwocie 3 .0L8 zł. 11 ct. i w r. 1898 w kwocie 6.940 zł. 
92 ct. Niedobór roku 1896 powstał skutkiem tego, że Rada administracyjna uchwałą 
z dnia 6. lipca 1896 przyznała dzierżawcy dóbr Wincentemu Berezowskiemu roczny opust 
z czynszu 2.0u0 zł. aż do końca trwania dzierżawy, czynsz zaś płatny 24. marca 1896 
w kwocie 8.218 zł. rozłożyła do spłaty na 15 ra t półrocznych i skutkiem tego, że Bere­
zowski pozostał dłużny z czynszu płatnego dnia 24. września 1896, resztę w kwocie 
5-063 zł. 87 ct. Mniejszy dochód roku 1897 w porównaniu z rokiem 1898 powstał wsku­
tek tego, że Rada adminisracyjna uchwałą z dnia 10. stycznia 1898 przyznała Berezow­
skiemu opust za 45 morgów łąk, które rzeki Stryj i Dniestr zabrały, a za które tenże 
opłacał czynsz dzierżawny, zatem licząc 1 morg po 15 zł., opust ten przyniósł za 6 lat 
4.050 zł., dalej przyznała mu zwrot zapłaconych 4%  odsetek od kapitału wydanego na 

odowę folwarku w Źydaczowie a mianowicie:
w roku 1894 w kwocie . . . 1.338 zł. 56 ct.

1895 > . . . . 1.410 „ 88 *
> 1896 > . . 1.410 ,  88 „

Razem . 4.160 zł. 32 ct. s

. . W końcu przyznano mu i ryczałt za zasiewy, które w ostatnim roku dzierżawy 
Winien uskutecznić w kwocie" 2.750 zł. Jednak ten ostatni opust został w roku 1898 na 
polecenie Wydziału krajowego do zwrotu przypisany.

Niedostateczny jeszcze dochód z Źydaczowa w roku 1898 spowodowany został 
tem, że z bieżących dochodów przykupiono od Berezowskiego dwie realności w Źydaczo- 
wie za sumę 6.350 zł. Do wyników z ostatnich lat trzech w działach „Rozmaite*1, tudzież 
»Przedsiębiorstwo w dobrach" nie podała Kuratorya żadnych wyjaśnień.

Należytości czynne w tej rubryce zmniejszyły się w ciągu roku 1898 o 20.681 
,0 6  ct., gdy bowiem z końcem roku 1897 wynosiły 69.947 zł. 24 ct., to z końcem 

roku 1898 wynoszą (po strąceniu odpisów w kwocie 6.320 zł. 11 ct.), 49.266 zł. 18 ct. 
a mmnowicie dzierżawcy, tudzież inne strony winne były z końcem tegoż roku:

*



1. z dóbr Kulików . . . . 3.021 zł. 77 ct.
2. J J Brzozdowce 5.707 J J 34 „
3. J J Drohowyże 11.037 J J 61 „
4. J ł Opary . . . . 3.700 J J 60 „
5. * J Ostałowice 3-018 J ł 39 „
6. J J Rożniatów 8.490 J J 43 „
7. jł Smorze . . . . 5.633 jj 34 „
8. U Żabie . . . . 916 J J U  „

9. 5J Żydaczów . . . . 5.870 J J J ł

10. J J przedsiębiorstwa w dobrach 233 J J 12 „

11. w dziale „Rozmaite11 . 1.637
J J ^  „

Razem jak wyżej . 49.266 zł. 18 ct.

R u b r y k a  VII. „ R e a l n o ś c i  l w o w s k i e * .  Dochody tej rubryki prelimino- 
wauo w r. 1898 w k w o c i e .......................................................................  6.-26 zł. — ct.
wydatki w kwocie .................................................................................. 813 „ 90 J J

Czysty więc spodziewany dochód miał wynosić 5.912 „ i 0 J  J

a gdy uzyskano:
w d o c h o d a c h ...................................................  6.776 zł. 81 ct.
wydano zaś . ..................................................  733 ,, 82 ,, 6.042 „ 99 J J

uzyskano zatem więcej o ...................................................................... 130 zł. 89 ct.
głównie z powodu znaczniejszych wpływów na rachunek zaległych czynszów dzierżawnych,
tudzież z powodu drobniejszych zaoszczędzeń w wydatkach.

R u b r y k a  VIII. „ P o ż y c z k i 11. Stan pożyczek zaciągniętych przez majątek
obrotowy fundacyi przedstawia się jak następuje:

1. Do m ajątku zarodowego dłużną była fundacya z począ-
kiem roku 1898 .......................................................................................... 128.500 zł. — ct

W ciągu roku przybyły pożyczki:
a) na pokrycie koszta robót melioracyjnych na łąkach

zwanych, Buczały w Oparach (reszta z pożyczki LW. 60.859/97) . 6.650 „ — J J

b) na dotacyę Kasy centralnej, (LW. 17.010/98) 28.271 „ 90 J J

Razem 163.421 zł. 90 ct-
Do tego dług dzierżawców, do majątku narodowego z począ­

tkiem roku 1898 .......................................................................................... 28.750 „ — J J

Ogółem 192.171 zł. 90 ct.
Od te g o :
a) częściowe umorzenie powyższych pożyczek 8-710 zł. —  ct.
b) efekta zakupione celem umorzenia 4

pożyczek, pobranych przez dzierżawców . 2.500 „ — „ 11.210 „ — J J

pozostaje dług do majątku zarodow ego.................................................. 180.961 zł. 90 ct.
z czego na dzierżawców p rz y p ad a ............................................................ 26.250 „ — J J

na fundacyę zaś reszta w k w o c ie ............................................................ 154.711 zł. 90 ct

2. Do Depozytów wynosił dług z począ­
tkiem roku 1898 . . . • . 55.269 zł. 95 ct.
w ciągu roku dopożyczono . . . .  205.309 „ — „

Razem . 2b0.569 zł. 95 ct.
w roku 1898 s p ła c o n o ........................................ 235.300 „ — „
pozostaje dług do d e p o z y t ó w ............................................................ 25.269 „ 95 >J

Do przeniesienia . . 179.981 zł. 8o ct.



Z przeniesienia . 179.981 zł. 85 ct.
3. Do fu n d u sm  W ładysława hr. Skarbka  pozostaje z koń­

cem roku 1897 dług niezmieniony w kwocie . . . .  32.000 „ —  „
Ogółem więc długi majątku, oblotowego fundacyi z koń-

cem roku 1898 wynoszą s u m ę  211.981 zł. 85 ct.
a ponieważ z początkiem i’oku 1898 wynosiły . . . .  215.769 „ 95
przeto zmniejszyły się o k w o t ę ................................................. . . 3.788 zł. 10 ct.

R u b r y k a  IX. „ P r o w i z y e  c z y n n e " .  Rubryka ta  wykazuje w porównaniu 
z preliminarzem dochód większy o kwotę 279 zł. 67 ct.. z tego powodu że wpłynęły od 
setki od efektów majątku zarodowego, które miały oyć spieniężone na pożyczki ma­
jątkowi obrotowemu.

R u b r y k a  XII. „P r  z y g o d n e“. Dochody tej rubryki preliminowano na rok 
1898 w kwocie . . . .  . . . . . 1.300 zł. -  ct.
wydatki zaś w k w o c i e ................................................................................... 2.950 „ — „
preliminowany więc niedobór miał w y n o s i ć   1.650 zł. — ct.

Gdy zaś uzyskano w dochodach . 570 zł. 81 ct.
a w y d a n o .................................................. 2.945 „ 42 „
rzeczywisty przeto niedobór w y n o s i ł   2.374 „ 61 „

W rezultacie wynik niekorzystniejszy o . . . 724 zł. 61 ct.
spowodowany głównie tem, że prowizye zwłoki wyniosły mniej od 
Preliminowanych o 792 zł. 52 ct., a uwzględniwszy dochody z odsetek od udzielanych 
zaliczek większe o 33 zł. 41 ct. i z rozmaitych nieprzewidzianych również większe o 29 
zł- 92 ct., tudzież drobną oszczędność w wydatkach 4 zł. 58 ct., okaże się ogólny rezul­
ta t niekorzystniejszy, jak wyżej o 724 zł. 61 ct.

W y n i k  o b r o t ó w  w Z a k ł a d z i e  d r o h o w y z k i m .  Z przedłożonego spra­
wozdaniem Dyrekcyi Zakładu drohowyzkiego z dnia 8 czerwca 1899 zamknięcia rachun­
ków za rok 1898 okazuje się rezultat gospodarki w Zakładzie w tymże roku w poró­
wnaniu z preliminarzem dochodów i wydatków niekorzystniejszy 
0 k w o tę ......................................................................................................: . 9.188 zł. 50 ct.

Jeżeli jednak uwzględni się tę okoliczność, że wydano Za­
kładowi tytułem dotacyi z początkiem roku 1898 wartością zale­
głości czynnych i remanentów kwotę . 45.917 zł. 91 ct.
a z końcem roku 1898 zwrócił Zakład fun- 

c*  z powyższych tytułów . . . 48.638 „ 49 „
ze zatem zwiększyła się wartość remanentów o   1 720 „ 58 „
t  °każe się w rezultacie ogólne przekroczenie z końcem roku
1898 w k w o c i e  6.46’Y zł. 92 ct.

Gdy bowiem w roku 1898 wydano na utrzymanie Zakładu. 160.506 zł. 52 ct.
a P r e l im in o w a n o ...............................................................................  102.486 „ 62 „
wydano przeto więcej o .................................................. .......... , . 58.019 zł. 90 ct.
ale po uwzględnieniu wypłaconych przez Zakład na rachunek Kasy 
centralnej różnych należytości w kwocie . 48.831 zł. 40 ct.
tudzież przyrostu w wartości zaległości czyn­
nych i remanentów z końcem roku o . 2.720 „ 58 „ 51.551 „ 98 „
okazuje się rzeczywiste przekroczenie, jak wyżej w kwocie . . 6.467 zł. 92 ct.
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Koszt utrzymania Zakładu wynosił w roku 1898 po 
remanentów w kwocie 2.720 zł. 58 ct. sumę 108.954 zł. 
netto w rubrykach :

strąceniu zwiększonej wartoci 
54 ct., a mianowicie wydatki

I. Administracya
II. Żywność .
III. Odzież
IV. Opał i oświetlenie
V. Pranie
VI. Łazienki .
VII. Apteka i szpital
VIII. Kaplica i cmentarz
IX. Szkoła
X. Konserwacya
XI. Ogród 
XV Młyn i rzeźnia 
XVII. Rozmaite

Razem

15.811 
42.484 
14.908 
3.161 
2.372 

188 
3.138 

616 
20.813 

9.167 
736 
398 

2.459

zł. 10 ct.
33 „
51
07
44
24
35
03
71

20
52
03

116.254 zł. 53 Ct.
dochody zaś netto w rubrykach:

XII. Folwark . . . .  1.166 zł. 98
XIII. Piekarnia . . . 834 „ 61
XIV. Pracow. krawiecka żeńska 1.884 „ 10
W arsztaty . . . .  3.414 „ 30

ct.

7.299 zł. 99 ct.
108.954
102.486

54
62

Koszt zatem utrzymania Zakładu netto wynosi 
w porównaniu z preliminowaną dotacyą .

Okazuje się przekroczenie jak wyżej

Według zamknięcia rachunkowego Zakładu za rok 1898 wykazuje Dyrekcya:

6.467 92

A. Zaoszczędzenia-. 

w rubrykach:
I. Administracya . . . . 14 zł. 81 ct.
IV. Opał i światło . •  . • • 23 B 93 »
VI. Ł izienki . •  • • « 25 » 06 B

IX. Szkoła •  • ■ • 1.128 1) 29 W

X. Konserwacya •  . • . 119 n 50 B

XVII. Rozmaite . . . . 35 n 47 »
Razem .

B. Przekroczenia: 

w rubrykach:

1.347 zł.' 06 ct.

II, Żywność .  •  •  • 281 zł. 28 ct.
III. Odzież •  •  •  • 736 B 91 n

V. Pranie . . . . 50 B 24 B

VII. Apteka i szpital •  .  • 47 B 95 B

VIII. Kaplica i cmentarz 56 B 03 B

XI. Ogród •  .  .  • 831 B 20 n

XII. Folwark . •  •  •  • 375 B 86 B

XIII. Piekarnia •  *  •  • 565 B 39 B

XIV. Pracownia krawiecka żeńska . 1.515 B 90 B

XV. Młyn i rzeźnia •  •  •  , 998 B 52 »

XVI. W arsztaty • 2.355 « 70
Razem . 7.814 "zł.""98 ct.

Z porównania z zaoszczędzeniami w kwocie 1.347 B 06 »

wynika ogólne budżetowe przekroczenie, jak wyżej wyka 
zano » • ■ • • • • • • •

są
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6.467 zł. 92 ct.
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toci W edług podanych przez Dyrekcyę Zakładu wyjaśnień powody znaczniejszych różnic
itki s% następujące:

Do r u b r .  I. „ A d m i n i s t r a  c y a '1.
W rozchodach rubryki I. znajduje się tylko jedno nieco większe przekroczenie 

(52 zł. 76 ct.), spowodowane sprawieniem szafy na książki rachunkowe, tudzież biurka 
dla oddziału rachunkowego. Przekroczenie wydatku na naprawę powozu i uprzęży o 70 zł. 
8+ ct., znosi się wyższym dochodem w kwocie 76 zł. od funkcyonaryuszów Zakładu za 
użycie powozu. Ogólną oszczędność tej rubryki spowodowały zresztą same drobniejsze 
oszczęuności w wydatkach. •

D o r u b r .  H. Ż y w n o ś ć .  Na całą rubrykę II. wydano
W1§cej o . .     . 1.005 zł. 27 ct.
a po strąceniu zapasu wiktuałów, jaki pozostał na rok 1899 i wogóle .
nadwyżki dochodów w wysokości . . . . . . •________723 „ 99 „
wydano więcej tylko o kwotę . . . . .  . . 281 zł. 28 ct.
Przekroczenie to uzasadnia Dyrekcya powszechnie znaną drożyzną w I. połowie r. 1898.

D o  r u b r .  III. „O d z i e ż“, Przekroczenie wydatków na
odzież . .     . . . 763 zł. 31 ct.
pomniejszone o nadwyżkę dochodów . . . . .  . 26 „ 40 „
daje w ostatecznym rezultacie przekroczenie w wysokości . . 736 zl. 91 ct.

Przekroczenie wydatków na odzież i pościel dla chłopców o 343 zł. 04 ct. spo- 
wodowanem zostało wyższymi wydatkami na urządzenie sypialń i na reparacyę odzieży
1 obuwia. W  wydatkach na odzież dla dziewcząt przekroczenie o 379 żł. 22 ct. nastąpiło
2 tego powodu, że w preliminarzu zniżono ceny obuwia, później jednak okazało się, że 
trzeba było koniecznie ceny podnieść, gdyż w przeciwnym razie warsztaty poniosłyby nie­
usprawiedliwioną stratę. Wreszcie przyczyną wyższych wydatków, na odzież dla preben- 
daryuszów była niedostateczna dotacya.

D o r u b r .  IV. „ O p a ł  i o ś w i e t l e n i e " .  W rubryce tej zaoszczędzono nie­
znaczną kwotę 23 zł. 93 ct., skutkiem lekkiej zimy. Wprawdzie wydatki tej rubryki ogó­
łem orzekroczone zostały o kwotę 881 zł. 07 ct., a to wskutek sprowadzenia znaczniej­
szej ilości drzewa opałowego, jednak przekroczenie to ma zupełne pokrycie w większych 
dochodach o 905 zł., wskutek wyższych remanentów.

Do r u b r .  V. „ P r a n i e " .  Przekroczenie wydatków na
Pranie . .    95 zł. 36 ct.
zmniejszone o nadwyżkę dochodów . . . .  . 45 „ 12 „
redukuje się do kwoty  ......................................................................  50 zł. 24 ct.
Przekroczenie to spowodowanem zostało głównie wyższymi kosztami opału.
„ D o r u b r .  VI. „ L a z i e n k  i". W rubryce tej wynik jest korzystniejszy o kwotę 

zł. 06 ct,, która składa tię  z drobniejszych zaoszczędzeń
D o r u b r .  VII. > A p t e k a  i s z p i t a l " .  Wydatki na 

Dtekę j szpital przekroczono kwotą . . . . . . 392 zł. 80 ct.
gdy jednak zapas medykamentów z końcem r. 1898, jak niemniej
zwroty przedstawiają w a r to ś ć ...................................................................... ............... 344 „ 85 „
właściwe przekroczenie wynosi nieznaczną kwotę . . . .  4? zł. 95 ct.

Do r u b r .  VIII. „ K a p l i c a  i c m e n t a r z " .  Z dotacyi 
Przeznaczonej na przybory kościelne wypłacono w r. 1898 100 zł. 
tytułem częściowej należytości na organy, pozostała przeto kwota 
me mogła wystarczyć na pokrycie potrzeb kościelnych, lecz musiało 
nastąpić przekroczenie wydatków w wysokości . . . . 67 zł. —  ct.
które po uwzględnienin zapasu wina i  światła w wartości . . 10 « 97 „
obniża się do k w o t y ..................................................................... .......... 56 zl. 03 ct.

D o r u b r .  IX. „ S z k ó ł  a". W wydatkach na szkołę zaoszczędzooo 1.12S zł. 29 ct. 
w płacach personalu i wydatkach na. opał dla personalu, albowiem nie była obsadzona 
Posada naczelnika warsztatów przez cały rok, a posada nauczyciela muzyki i jednego na­
uczyciela w szkole przez pewną część roKu.

D o r u b r .  X. „ K o n s e r w a c y  a “. W wydatkach na konserwacyę okazuje się 
w niektórych pozycyach przekroczenie, w innych zaoszczędzenie, a to w miarę rzeczywi-
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stej potrzeby. W  ostatecznym jednak rezultacie zaoszczędzono w tej rubryce kwotę 
119 zł. 50 ct.

Do r u b r .  XI. „©•gród" .  W  roku 1898 poczyniono znaczniejsze wkłady w celu 
uporządkowania parku. Wyrównanie i gracowanie ścieżek, podsadzanie i obcinanie szpa­
lerów, przesadzanie drzew' i krzewów, jakoteż oczyszczanie tychże z suchych gałęzi, sa­
dzenie drzew w miejsce zniszczonych przez burzę, wreszcie urządzanie potrzebnych dla 
nauki chłopców dywanów roślinnych wymagało wiele knsztów, tak, że wydatki na robo­
ciznę wyniosły o 608 zł. 48 ct. więcej od kwoty na ten cel preliminowanej. Skutkiem
powyższych wkładów powstało p rz e k ro c z e n ie ......................... 1.353 zł. 08 ct.
Wprawdzie w dochodach okazuje się nadwyżka . . . ._________ 52 » 88 »
ta jednak nie pokrywa przekroczenia wydatków, lecz tylko zniża je
do k w o t y .....................................................................................  831 » 20 »
Również w zestawieniu bilansowem stan bierny przewyższa stan 
czynny i powoduje stratę w wysokości . 701 zł. 78 ct.

Do r u b r .  X ll. „ F o l wa r k " .  Porównując poszczególne pozycye rozchodów 
i dochodów folwarku z odhośnemi cyframi buożetu, spostrzega się w rozchodach prawie 
same przekroczenia, zaś w dochodach nadwyżki. Suma przekroczeń

wynosi . . . . . . . . .  2.808 zł. 54 ct.
suma nadwyżek w d o c h o d a c h .......................................................................... 2.432 „ 68 „
zatem jako ostateczny rezultat okaznje się przekroczenie budżeto­

we w w y s o k o ś c i ...........................................................................375 zł. 86 ct.

Jakkolwiek folwark nie przyniósł w roku 1893 zysku preliminowanego w kwocie
1.542 zł.84 ct., to jednakowoż końcowy wynik można nazwać dosyć pomyślnym, albowiem
według dołączonego do sprawozdania bilansu czysty zysk z folwarku w roku 1898 wynosił 
932 zł. 45 ct.

Do r u b r .  XIII. „ P i e k a r n i a " .  Przekroczenie wydatków na piekarnię o 873 zł- 
81 ct. spowodowane zostało wysoką ceną mąki, w pierwszej połowie roku 1898. Przekro­
czenie powyższe, porównane z nauwyżką dochodóch 308 /ł. 42 ct. daje jako ostateczny 
rezultat przekroczenie budżetowe w wysokości 565 zł. 39 ct. Szczegółowy bilans piekarni 
wykazuje czysty zysk z piekarni w kwocie 819 zł. 65 ct. w. a.

Do r u b r .  XIV. „ P r a c o w n i a  k r a w i e c k a  ż e ń s k a " .  W wydatkach na utrzy­
manie ruchu pracowni pracowni krawieckiej żeńskiej, oprócz małego przekroczenia na 
urządzenia i konserwacyę, przychodzą same tylko zaoszczędzenia

w łącznej w y s o k o ś c i ........................................................  1.879 zł. 94 ct.
Powyższa okoliczność wskaznje, że produkcya wyrobów o wiele niż­
szą była od preliminowanej, a tern samem i dochody nie mogły 
osiągnąć wysokości budżetem oznaczonej i rzeczywiście też nie
osiągły, gdyż niższe są o ................................................................... ................ 3.395 „ 84 „
Powyższe wyniki, porównane ze sobą dają ostateczne przekroczenie
budżetowe, a raczej niedobór dochodów w wysokości . . .______ 1.515 zł. 90 ct.

Zysk z pracowni krawieckiej żensaiej wynosił według bilansu w roku 1898 kwotę
1.848 zł. 27 ct.

Du r u b r .  XV. „ Mł y n  i r z e ź n i a " .
Niedobór dochodów z m ł y n a   224 zł. 85 ct.

i przekroczenie w y d a t k ó w   5 „ 89 „
stanowiące razem przekroczenie b u d ż e t o w e   230 zł. 74 ct.

świadczą, że w stosunku do kosztów produkcyi, a właściwie do ceny zboża, cena 
wyprodukowanej mąki była za niska. Stosownie do przybliżonych danych, przyjęto do 
obliczenia wszystkich rozchodów i przychodów rzeźni w preliminarzu na rok 1898 za 
podstawę przyknpno 168 sztuk bydła za 12.100 zł., zatem’ jedną sztukę średniej wielkości 
liczono przeciętnie po 7° zł. 02 ct. Z samych zaoszczędzeń w wydatkach wynika, że 
zakupiono mniejszą ilość bydła od ilości preliminowanej, mimo tego wydano na ten cel 
kwotę o 116 zł. 33 ct. wyższą od przeznaczonej budżetem. Okoliczność ta  jest dowodem,



że w roku lS g s bydło było droższe, co stwierdza i bilans, w którym uwidoczniono, 
że zakupno 137 sztuk bydła wyniosło 12. 216 zł 33 ct., że zatem płacono przeciętnie 
do 89 zl.l 7 ct. za jedną sztukę. Ponieważ mięso liczono kuchni prawie przez cały rok po 
cenie budżetowej t. j. po 42 ct. za 1 kilogram, a więc w stosunku do kosztów produkcyi 
za tanio, ponieważ następnie kuchnia nie wybrała całej ilości mięsa wołowego, lecz 
w)§tej wieprzowiny, przeto w dochodach rzeźni w porównaniu z budżetem okazał się
niedobór . .    895 zł. 82 ct.
a po strąceniu zaoszczędzenia w w y d a tk a c h ........................................  128 „ 04 „
uiedobór ostateczny w w y s o k o ś c i   767 zł. 78 ct.

Gdy do cyfry powyższej dodamy niedobór doohodów z młyna 
w kwocie j. w. . . .   230 zł. 74 ct.
otrzymany niedobór całej rubryki XV  998 zł’ 52 ct.

Bilans za rok 1893 wykazuje s tra tę :
w młynie  ..................................................  30 „ 74 „
w r z e ź n i .............................................................  369 „ 78 „

Razem . . . . .  400 zł. 52 ct.
S trata wykazana w bilansie nie dowodzi jeszcze, żeby prowadzenie rzeźni i młyna 

w własnym zarządzie nie opłacało się, gdyż straty owe powstały jedynie z tego powodu, 
że tak mąka, jakoteż mięso w stosunku do kosztów produkcyi za tanio były liczone, na 
có wskazuje ten fakt, iż pomimo drożyzny, w wydatkach na koszta żywienia okazało się 
stosunkowo bardzo małe przekroczenie.

Bo rubr. X V I  »W arsztaty«. Go do ogólnej sumy wydatków na utrzymanie 
warsztatów, to ta  prawie utrzymała się w ramach budżetu, gdyż okazuje się tylko mała
różnica jako przekroczenie w wysokości  35 zł. 57 ct.
w dochodach natomiast różnica ta jest wielką i przedstawia się
jako niedobór w k w o c ie ........................................................................  2.320 r 13 „

ogólny przeto niedobór w y n o s i ........................................ 2. 355 zł. 70 ct.
Według bilansu jednak dały warsztaty w roku 1898 zysku 2.528 zł. 52 ct. 

Biorąc pod uwagę poszczególne pozycye rozchodów, spostrzega się ważniejsze przekro­
czenia w wydatkach na urządzenia i adaptacye o 247 zł. 09 ct. i w wydatkach na kon- 
serwacyę lokalu i urządzeń o 280 zł. 65 ct. Przekroczenia te nastąpiły z powodu przy­
znania za niskiej dotacyi. Tak w rozchodach, jakoteż i w dochodach kwota przeznaczona 
na utrzymanie ruchu maszyn pomocniczych znacznie się różni od cyfry budżetowej, a to 
z następującego powodu: Koszta utrzymania maszyny parowej były w preliminarzu na 
rok 1898 wyżej obliczone, wstawiono bowiem 400 zł. na utrzymanie maszynisty (w bu­
dżecie przyznano 120 zł.), a 1.458 zł. na drzewo opałowe i rąbanie drzewa, ponieważ 
Jednak maszyniście zapłacono według budżetu tylko 120 zł. a opał wraz z rąbaniem ko- 
ztował 923 zł 40 ct., więc rzeczywiste koszta utrzymania maszyny parowej były niższe 
d Preliminowanych, a tern samem — po strąceniu zwrotów na rzecz tej pozycyi — 
roszta kosztów, ztanowiąca koszt utrzymania ruchu maszyn pomocniczych, musiała 

wypaść niższa. Do znacznej różnicy między ogólnym rzeczywistym zyskiem warsztatów 
a dochodem budżetowym, przyczyniła się ta  okoliczność, że przy zatwierdzeniu budżetu 
1 'ak  już wysoko preliminowany zysk 4.400 zł. podniesiono do kwoty 5.770 zł.

Bo rubr. X V II .  »Rozmaite* •>
W wydatkach całej tej rubryki okazuje się przekroczenie 28.583 zł 24 ct.

w dochodach nadwyżka . . . . . . . . .  28.618 , 7 1  „
zatem w ostatecznym rezultacie zaoszczędzenie budżetowe

w wysokości    35 zł. 47 ct.
Mimo tak znacznych różnic między preliminarzem a rzeczywistemi wynikłościami, 

rubryka ta nie nasuwa żadnych ważniejszych uwag, gdyż o ile zostały przekroczone kre­
dyty na wydatki o tyle uzyskano w dochodach korzystniejsze wynikłości, spowodowane 
zwrotami z odnośnych tytułów. Zwyżki te pokrywają w zupełności większe wydatki, 
a nawet dają w końcowym rezultacie ogólne budżetowe zaoszczędzenie w kwocie 35 zł. 47 ct.
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Stan utrzymywanych w  roku 1898 sierót i prebendaryuszów.

Stan z roku Przyb. w r. Ub. w r. Stan z dn,
,1897. 1898. 1898. 31. marca

t e 1898.

1) Sieroty chłopcy . 226 28 27 227
2) Sieroty dziewczęta 134 20 24 130
3) Prebendaryusze . , 43 ' 7 5 45
4) Prebendaryuszki . : 44 5 7 42

Razem 447 60 63 444
przeto stan utrzymywanych osób zmniejszył się o 3 sieroty. Koszta 
utrzymania sierót i prebendaryuszów wynosiły netto jak wyżej wy­
kazano ................................................................................ . 108.954 zł. 54 ct.
a po strąceniu wydatków nadzwyczajnych, niewchodzących we wła­
ściwe koszta utrzymania w łącznej s u m i e ........................................ 5.407 „ 68 „
pozostaje jako właściwy koszt utrzymania w roku 1898 suma . 103.546 zł. 86 ct.

Ilość dni utrzymywanych osób wynosiła 156.683, przeto utrzymanie jednej 
osoby kosztowało dziennie 66-08 ct., czyli rocznie 241 zł. 19 ct., w porównaniu z rokiem 
1897 mniej o i ‘60 ct. dziennie, czyli o 5 zł. 84 ct. rocznie.

Ogólny stan majątku fundacyi, wraz z należącymi do niej 
funduszami wykazuje z końcem roku 1898 sumę . 
a gdy stan ten z końcem roku 1897 wynosił sumę

okazuje się w roku 1898 ubytek
Powyższy ubytek spowodowany został:

a) zmniejszeniem się majątku obrotowego fundacyi o
b) zwiększeniem się natomiast

1) majątku zarodowego o .
2) funduszu asekuracyi o .
3) funduszu Władysława hr. Skarbka o
4) funduszu emerytury urzędników o .

7.938 zł. 17 ct,
1.046
1.315
2.622

90
60
82

prze-

w rezultacie ubytek jak wyżej

Obytek w m a j ą t k u  o b r o t o w y m  spowodowany został:
a) ubytkiem w rachunku inwentarza, którego wartość z począ­

tkiem roku przedstawia się w sumie 
z końcem zaś roku w sumie . . . .

zatem ubytek w sumie
b) odpisaniem należytości czynnych, jako nieściągalnych 

dawnionych w sumie . .
c) ubytkiem wartości dóbr Kulików w sumie .
d) zmniejszeniem się należytości czynnych w sumie

razem
Gdy się jednak uwzględni, źe :

a) stan kasy zwiększył się o .
b) stan aktywów Zakładu zwiększył się o
c) należytości bierne zmniejszyły się o . 

okaże się, że stan majątku obrotowego zmniejszył się z końcem 
roku 1898, jak wyżej o 65.035 zł.

3,270 457 zł. 77 l/a ct-
3,322.569 „ 28 „

52.111 zł. 51 Ct.

65.035 „ — n

12.923 „ 49 w
. 52.U1 zł. 51 ct.

154.187 zł. 42 ct.
95 898 „ 55 w
58.288 zł. 87 Ct.

7.577 „ 21 n
11 „ 50 n

14.174 „ 45
80.052 zł. 03 ct.

6.008 zł. 35 ct. 
2.720 „ 58 B 
6.288 „ 10 ' 15.017 r, 03
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Przyrost m a j ą t k u  z a r o d o w e g o  spowodowany został:
a) przez złożoną gotówkę za odsprzedane grunta pod budowę kolei Bełzec-Toma- 

szów i Stryj-Chodorów w s u m i e ........................................ i 3.076 zł. 75 ct.
b) przez przykupno efektów imiennej

w a r to ś c i   34.600 zł. —  ct.
za k w o tę   33.933 „ 73 „ 666 zł. 27 ct.

c) przez przykupno dwóch realności w Żydaczowie za . . 8.000 „ —  „
razem . . "21.743 zł. 02 ct.

Po strąceniu od tej sumy wartości odsprzedanych gruntów 
pod kolej Bełzec-Tomaszów i Stryj-Chodorów 
w kwocie . . . . . . .  13.076 zł. 75 ct.
tudzież straty przy sprzedaży elektów nomi­
nalnej wartości . . 29.000 zł. —  ct.
za kwotę . . . 28.271 zł. 90 ct. 728 „ 10 „ 13.804 zł. 85 ct.
okaże się przyrost jak wyżej o . . . . . . . 7.938 zł. 17 ct.

M a j ą t e k  f u n d u s z u  a s e k u r a c y i  wzrósł o 1.046 zł. 90 ct., a mianowicie
stan gotówki zwiększył się o   754 zł. 37 ct.
należytości czynne zwiększyły się również o   292 „ 53 „

razem, jak wyżej . . . 1.046 zł. 90 ct.

Przyrost majątku w f u n d u s z u  W ł a d y s ł a w a  hr .  S k a r b k a  o 1.315 zł. 
66 ct. powstał z powodów jak w poprzednim funduszu:
stan gotówki większy o   35 zł. 60 ct.
należytości czynne większe o   1.280 „ — „

razem jak wyżej . . L315 zł. 60 ct.
Przyrost m a j ą t k  u w f u n d u s  zu  e m e r y t u r y  u r z ę d n i k ó w  o 2.622 zł. 

82 ct. powstał skutkiem:
a) zwiększenia s ię :

a) stanu gotówki o . . . 144 zł. 92 ct.
j3) „ efektów o 600 „ —  „
y) „ należytości czynnych o 1.011 ,  90 ,  1.756 zł. 82 ct.

b) zmniejszenia się należytości biernych o 866 „ — „
razem przyrost, jak wyżej , ! 2.622 zł. 82 ct.

Co do powyższych funduszów zauważa się jeszcze co następuje:

1) M a j ą t e k  z a r o d o w y  składa się:
a) z dóbr ziemskich w w a r t o ś c i ..................................................  1,290.069 zł. 25 ct.
b) z realności lwowskich w w a r t o ś c i .................................................615.201 „ 79
c) z Zakładu sierót w Drohowyżu w wartości . . . 537.035 „ 56
d) z efektów nominalnej w a r to ś c i ..................................................  491.322 „ 38 ”
ej z należytości: a) w efektach wypożyczanych majątkowi

obrotowemu . . . .  26.250 zł. — ct.
3) w gotówce wypożyczonej mają­

tkowi obrotowemu . . 154.711 ,  90 , 180.961 „ 90 „
f) z g o tó w k i ~ ! . ! 7 12.297 „ 43 „

Razem . . . 3,126.888 zł. 31 ct.
Po strąceniu długów h i p o t e c z n y c h  341 zł. 58 l/a ct.

wynosi czysty s t a n  c z y n n y  majątku zarodowego sumę . . 3,126.546 zł. 72 Va ct.

2) M a j ą t e k  o b r o t o w y  wykazuje w stanie czynnym:
a) zapas kasowy w gotówce . . . 7.410 zł. 18 ct.

zapas kasowy w efektach .
b) wartość ruchomości
c) aktywa Zakładu w Drohowyżu
d) inwentaryalna wartość dóbr Kulików .
e) należytości czynne

4.200 „ — „ 11.610 zł. 18 ct.
95.898 . 55 „
48.638 „ 49 „< 
10.056 zł. 0 6 1/2 c t  
92.096 „ 36 ,

Razem . . 258.299 zł. 64 l/2 c t
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Po strąceniu od powyższej cyfry należytośći biernych:
a) g o t ó w k ą ......................................... 212.298 zł. 1472 ct.
|3) e f e k t a m i ...........................................  26.250 „ — „

przedstawi się c z y s t y  s t a n  c z y n n y  w sumie .
238.548i_zł^lp>/2 ct. 

19.751 zł. 50 ct.

Rada administracyjna zezwoliła na odpisanie w należytościach czynnych kwoty 
7 577 zł. 21 ct, a mianowicie: W rubryce Tli odpisano kwotę 1.257 zł. 10 ct., jako nie­
ściągalną od 8 byłych lokatorów gmachu teatralnego; w rubryce Y. odpisano kwotę 
6.320 zł. 11 ct. a to częścią z powodu nieściągalności zaległych należytośći, częścią zaś 
na podstawie dobrowolnych umów.

3. Fundusz własnej asekuracyi składa s ię :
a) z zapasu kasowego w g o tó w c e ........................................
b) z gotówki pozostającej na lokacyi w Banku krajowym
c) z należytośći c z y n n y c h ..................................................

C z y s t y  s t a n  c z y n n y  .

7.703 zł. 10 ct.
675 „ 62 „ 

1.4G2 „ 33 „ 
9 841 zł. 05 ct.

4. F undusz W ładysława hr. Skarbka  składa się:
а) z zapasu gotówki ..................................................
б) z należytośći czynnych:

a) z tytułu wypożyczonej majątkowi obrotowemu gotówki 
P) z tytułu odsetek od powyższej gotówki
y )  z  e fe k tó w ................................................................................
C z y s t y  s t a n  c z y n n y  ...................................................

Zauważa się, że w roku 1898 wypłacono z tego funduszu byłym wychowankom 
Zakładu, kwotę 1.675 zł. tytułem zapomóg na założenie samoistnych warsztatów.

2.953 zł. 72 ct.

32.000 „ — „ 
1.280 „ — „ 

55.350 „ — „ 
91.583 zł. 72 ct.

5. Fundusz em erytury urzędników fundacyi Stanisława hr. Skarbka składa s ię”
a) z gotówki w k a s i e   1.206 zł. 82 ct*
b) z efektów   20.450 „ — „
c) z należytośći czynnych    1.077 „ 96 „

C z y s t y  s t a n  c z y n n y ..................................................  22.734 zł. 78 ct.

Depozyta obce wynosiły w roku 1898:
a) w gotówce w k a s i e .........................................
b) w gotówce wypożyczonej majątkowi obro­

towemu ........................................

5.442 zł. 24 ct. 

25.269 „ 95 „ 30.712 zł. 19 ct.
c) w e fe k ta c h ............................................................ 94.059 55 97 >5

razem kwotę 124.772 zł. 16 ct.

Według zamknięć rachunkowych wynosi zapas gotówki z końcem roku 1898:
a) w majątku zarodowym . . . . . 12.297 zł. 43 ct.
b) w majątku obrotowym . . . . • 7.410 55 18 55
c) w funduszu asekuracyi:

a) w k a s i e ........................................ 7.703 zl. 10 ct
P) na chwilowej lokacyi 675 „ 62 „ 8.378 y 72 55

d) w funduszu Władysława hr. Skarbka . • • 34.953 5> 72 55
e) w funduszu emerytury uizędników fundacyi • • • 1.206 55 82 55
f)  w funduszu obcych depozytów . 30.712 51 19 *5

Razem 91.959 zł. 06 Ct.
a gdy majątek obrotowy wypożyczył gotówką:
z funduszu Władysława hr. Skarbka . 32.000 zł. —  ct
z funduszu obcych depozytów 25.269 „ 95 , 57.269 55 95 *5
przeto stan gotówki z końcem roku 1898 w kasie centralnej wy

nosił ................................................... • 37.689 zł. 11 ct.
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zapas zaś efektów:
«) w majątku zarodowym . . . .
b) w majątku obrotowym . . . .
c) w funduszu Władysława Skarbka
d) w funduszu emerytury urzędników fundacyi
e) w funduszu obcych depozytów .
Właściwy zatem stan zapasów  z końcem roku

491.322 zł. 38 ct.
4.200 „ -  „

55.350 „ -  „
20.450 „ -  „
94.059 „ 97 „ 665.382 „ 35 „

1898 wynosi , . 703.071 zł. 46 ct.

Wydział krajowy wnosi:

Wysoki Sejm raczy zamknięcia rachunków fundacyi Stanisława hr. Skarbka za 
lata 1897 i 1898 przyjąć do wiadomości.

Z  Rady Wydziału krajowego Królestwa Galicyi i Lodomeryi wraz z Wielkiem
Księstwem Krakowskiem.

Marszałek krajowy:
S t .  B a d e n i  w. r.

Sprawozdawca:
D r .  J ó z e f  W e r e s z c z y ń s k i  w. r.

Członek Wydziału krajowego.





Alegąt A. do LW. 44.923/1899.

D o c h o d y  Zamkni§cie raclymkn majątku obrotowego fundacyi Stanisława br. Skaroka za rok 1897.

as 3 N a 1 e ż y t o ś ć
Zaległość
ostateczna

Kwota W porównaniu uiszczenia 
z budźatem okazuje się 

wynikłośćjO OJ S3 Nazwa rubryki zaległa bieżąca razem Uiszczenie budżetem
uchwalona mniejsza większa

zł. zł. zł. zł. zł. zł. zł. zł.

I.

A Rzeczywiste. 

Zarząd centralny . . . . 23-61 2-24 25-85 2-24 23.61 2-24
II. Legaty i g r a c y e ...................... 1.300"— — 1 300"— 450"— 850"— 200"— — 250"—

III. Gmach te a tru : należytość
zaległa 14.949-43 
odpisano 1.789-—

zł.
zł. 13.160-43 44.048-— 57.208-43 47"969-79 9.238-64 37.950"— _ 10.019-79

IV. Przedsiębiorstwo teatralne . --- __ — __ ___ 2.000"— 2.000"— _
v ./v i. Doora ziemskie: należytość

zaległa 57.153 08 
odpisano 265-69

ct.
Y) 56.887-39 222.806-38 279.693-77 209.746-53 69-947-24 210.685-20 938-67 __

VII. Realności lwowskie . . . 1.004-93 6-726-74 7.731-67 6.995-90 735-77 6.726-— __ 269-90
VIII. Pożyczki:

g o t ó w k ą ............................ _ 95.050'— 95.050-— 66.650-— 28-400- — 4-050-— __ 62-600-—
e f e k ta m i ............................ — 125.500- - 125.500-- 125.500"— ■— — — —

IX. Prowizye c z y n n e ...................... — 24.211-15 24.211-15 23.979-67 231-48 27-472-10 3.492-43 —
X. Prowizye b i e r n e ...................... — — -- — — — — —

XI. Zakład w Drohowyżu. . . . — 56.000-9-2 56.000-92 56.000-92 — — — 56-000-92
XII. Przygodne ................................. 262-41 1-933-75 2.196-16 1 933-75 262-41 1 100-- — 833 75

I gotówka 72.638-77 450-779-18 523.417-95 413-728-80 109.C89-15 290.183-30 6.431-10 129.976-60
Razem :

( efekta . . 125‘500-— 125.500" — 125.500"— — 123-545-50

B. Przenośne.

a) gotówka
b) efekta .

Zestawienie.

A. Dochody rzeczywiste :
a) gotówka . . .
b) efekta . . . .  

B- Dochody przenośne:
a) gotówka . . .
b) efekta . . . .

I gotówka 

efekta .

Do tego:

Z a p a s y  z początkiem r. 1897:
a) w gotówce . . 8.812-62 zł.
b) w efektach . 200-— „

razem . 9.012-62 zł.
c) wartość materya- 

łów i wyrobów Zakładu 
w Drohowyżu z począ­
tkiem r. 1897:

53.276-33 zł. 
od tego u- 
bytek w cią­
gu r. 1897 7.358-42 ,  45.917-91 B

Zgodnie .

4.166-43 126.942-17 
200"—

131.108 60 
200-—

126.949-73 
200 —

4.158-87 — — —

72.638-77 450.779-18 523.417-9Ł 113.728-80 109.689-15
— 125.500-— 125.500"—■ 125.500-— ■ — — — —

4.166-43 126.942-17 131.108 60 126.949-73 4.158-87 __ __ —
— 200‘— 200'-- 200'— — — — —

76.805-20 577.721-35 654.526-55 540.678*53 113.848-02 — — —

— 125.700 — 125.700— 125.700"— — — — —

*

54.930"53

721.309-06



j le g a t  A. do LW. 44.923/1899.
------

Z aśn ięcie  rachunku maj^tka obrotowego fundacji Stanisława lir. Skarbka za rok W ,  W y d a t k t

i  *0 O)
N a 1 e ż y t  o ś ć zaległość

o s^ eczn a
Kwota N̂ porównania niszczenia

Nazwa rubryki zaległa bieżąca razem Uiszczenie bndżetem wynikłość
uchwalona mniejsza | większa

zł. zł. zł. zł. ii. zl. zł zł.

I.
II. 

HI 
IV.

V-/VI.
VII.
VIII.

IX.
X.

XI. 
XII

A. Rzeczywiste

Zarząd c e n tr a ln y ............................
Legaty i g r a c y e ............................
Gmach t e a t r u .................................
Przedsiębiorstwo teatralne . • .
Dobra ziem skie.................................
Realności lw o w s k ie ......................
Pożyczki:

g o tó w k ą .................................
e f e k ta m i .................................

Prowizye czynne ............................
Prowizye b i e r n e ............................
Zakład w Drohowyżu......................
Przygodne .......................................

199-551

1812
74-65

74.769-95
154.250-—

54-84

27.391-53 
14.205 — 
27.181-60 

264-12 
132.565 15 

802-65

187.945-64

1 622 — 
161.91449 

4.180-32

27.391-53
14.404-55*
27.181-60

282-24
132.639-80

80265

262.715-59 
154.250-—

1.622-—
■ 61.969-33 

4.180-32

27.391-53 
14.205-— 
27-181-60 

264 12 
132.639-80 

802 65

46.945-64 
125-500 —

1.622-— 
161-914-49 

4.180-32

199-55*

18-12

215-169-95 
28.150-—

54.84

27.585-—
14.205-—
18.183-60

264-12
107.414-21

75165

15.281-—

1.622 —
105.008-47

2.313-50

193-47

8.998 —

25.225-59 
51 —

31.664-64

56.906-02
1.866-82

f gotówka . 
Razem ^

l  efektami •

75-117-111 558072-50 633.189-611 417.147-15 216.042-46* 292.628-55 193-47 124.712-07

154.250-— — 154.250"— 125.500- 28.750-— _ — 124.5l8-6<

B. Przenośni

a) g o tó w k a ............................
b) e f e k ta .................................

43-78 126.942-17 
200 —

126.985"95
200-—

126-942-17 
200"—

43-78 — — —

Zestawienie.

A) Wydatki rzeczywiste:
a) g o tó w k a ............................
b) e f e k ta ..................................

75.117-11* 
154-250-—

558.072-50 633.189-61* 
154.250"—

417.147*15 
125.500"—

216.
28.

>42 46Ą 
5 0 - __ ___

—

B) Wydatki przenośne:
a) g o tó w k a ............................
b) efekta . . . . . . .

43-78 126.942-17
200—

126.985*95 
200"—

126.942-17 
200"—

43-78 — — —

( gotówka . 
Razem <

| efekta . .

75.160-89^ 

154.250 —

685.014-67

200-—

760.175*56* 

154-450-—

544.089-32 

125.700 —

216.

28.

»86-24j 

?50“—

— — —

Bo tego-

1) Z a p a s  z końcem roku 1897:
a) w gotówce . . 5.401-83 zł.
b) w efektach . 200-—  B

2) Waitość materya- 
łów i wyrobów Za­
kładu w Drohowyżu 45.917‘91 „ 51.519*74

Zgodnie . 721.309-06



■Alfgat B. do LW. 44.923/1899.

Zamkniecie racbenh majatkn obrotowego fundacyi Stanisława hr. Skarbka za rok 1898,
D o c h o d y .

03 ~ N a 1 e ż y t  o ś ć Zaległość
ostateczna

Kwota W porównaniu uiszczenia 
z budżetem okazuje się 

wynikłośćX> ag
Nazwa rubryki zaległa bieżąca razem Uiszczenie budżetem

uchwalona mniejsza większa
zł. zł. zł. zł zł. zł. zł. zł.

A) Rzeczywiste:

I.
II.
III.

Zarząd c e n t r a ln y ...........................
Legaty i g r a c y e ............................
Gmach teatru : należytość

zaległa 9.238"64 zł, 
odpisano 1.257 10 „

23-61 
850-—

7.981-54

1.694-81

42.782-39

1.718-42
850"—

50 763-93

802-43
850—

43.972-89

915-99

6.791-04

850-— 

37.562"—

—
80243

6.410-89

IV.
y./Yi.

Przedsiębiorstwo teatralne . . . 
Dobra ziem skie: należytość

zaległa 69.947-24 zł. 
odpisano 6.320'H  “ 63.627-13

2.189-95

234.450-78

2.189-95

298.077-91

1.094-98

248.811-73

1.094-97

49.266-18

2.190"— 

213.824-20

1.095-02

34.987-53

VII.
VIII.

;ix.
X.
XI.
XII.

Realności lw o w s k ie ......................
Pożyczki:

g o tó w k ą ..................................
e fe k ta m i.................................

Prowizye c z y n n e ............................
Prowizye bierne . . . ' . .
Zakład w Drohowyżu......................
Przygodne .......................................

735-77

28.400—

231-48

262-41

6.776 74

240.221-90
2.500—

23.385-48

48.831-40
1.113-75

7.512-51

268.621-90
2.500—

23.616-96

48.831-40
1.376-16

6 776-81

242.671-90 
2.500 —  

23.315-46

48.831-40
570-81

735-70

25.950—

301-50

805-35

6.726—  

4.050-— 

23.035-79

1.300— 729 19

50-81

238.621-90

279-67

48.831-40

[ gotówka 
Razem j

( efekta . .

102.111-94 601.447-20 703.559-14 617.698-41 85.860-73 289.537-99 1.824-21 329.984-63

--- 2.500" — 2.500— 2.500— --- _ 328.160-42

B) Przenośne:

a) g o tó w k a ............................
b) e f e k ta .................................

4.158-87 37.163‘49 
15.278-46

41.322-36
15.278-40

37.706-73
12.658.46

3.615-63
2.620—

— — —

Zestawienie:

A) Dochody rzeczywiste:
a) g o tó w k a ............................
b) e f e k t a .................................

B) Dochody przenośne:
a) g o tó w k a ............................
b) e f e k t a .................................

102.111-94
—

4.158-87

601.447-20 
2.500-—

37.163*49
15.278-46

703.559-14
2.500—

4l.322‘36 
15.278 46

617.698-41 
2.500"—

37.706*73
12.658-46

85.860-73

3.615-63
2.620—

—
—

—

[ gotówką . 
Ogółem 1

( sfekta . .

, 106.270-81 638-610-69

17.778-46

744.881-50

17.778-46

655.405-14

15.158-46

89.476-36

2.620—

— — —

Bo tego:
Z a p a s y  z początkiem r. 1896 ;■

a) w gotówce . . 5.401-83 zł.
b) w efektach . 200*—  »

razem . 5.60183 zł
c) wartość materya- 

łów i wyrobów Zakładu 
w Drohowyżu z począ­
tkiem r. 1898:

45.917-91 zł. 
do tego 

przyrost w 
ciągu roku
1898 . 2.720-58 „ 48.638-49 »

!

54.240*32

Zgodnie . 724.803-92
'



Alegat B. do LW. 44.923/1899.

Zamknięcie rachunku majątku obrotowego fuMacyi Stanisława br. Skarbka za rok 1898. W y d a t k l

c« a N a 1 e ż y t ) ś ć Zaległość
ostateczna

Kwota W porównaniu niszczenia 
z budżetem okazuje się 

wynikłośća>
Nazwa rubryki zaległa bieżąca zazem

Uiszczenie budżetem
uchwalona3  3 mniejsza większa

zł. zł. zł. zł. zł. zł. zł. zł.

A) Rzeczywiste:

I.
II.

III.
IV. 

V./VI.
VII.
VIII.

IX.
X.
XI.
XII.

Zarząd c e n t r a ln y ...........................
Legaty i gracye . . . . . .
Gmach t e a t r u .................................
Przedsiębiorstwo teatralne . . .
Dobra ziem skie.................................
Realności lw o w s k ie ......................
Poży.zki:

g o tó w k ą .................................
e f e k ta m i .................................

Prowizye c z y n n e ...........................
Prowizye b i e r n e ............................
Zakład w Drohowyżu......................
Przygodne .......................................

199-551

18-12

215.769-95
28.750-—

54-84

31.412-18
14.925-—
25.915-99

126.706-85
733-82

242-679-42

160.506-52
2.945-42

31.41218
15.l24.55i
25.91599

18.12
126.706-85

733-82

458.449-37
28.750-—

160.561-36
2.945.42

31.412-18
14.925-—
25.915-99

126.706-85
733.82

246.467-52 
2.500-—

160.506-52
2.945.42

199.55-ł

18-12

211.981-85
26.250-—

54-84

27.932- — 
14.925 — 
18.70760

107.601-65
813-90

14.007- -

102.486.62 
2.950*—

80 08 

4-58

3.480-18

7.208-39

19.105-20

232.460-52

58.019-90

1gotówka . 216.042-461 605.825-20 821.867-66| 609.613.30 212.254-361 289.423.77 84-66 320.274-19
Razem |

( efekta 28.750"— --- 28.750-— 2.500-— 26.250-— — — 320-189-53

B) Przenośne:

a) g o tó w k a ............................
b) e f e k ta .................................

43-78 43.783-49
8.658-46

43.82727
8.658-46

43.783-49
8.658-46

43-78 — — —

Zestawienie:

-

A) Wydatki rzeczywiste:
a) g o tó w k a ......................
b) e f e k ta .................................

216.042-46|
28.750-—

605.825-20 821.867-66|
28.750-—

609.613-30 
2,500"—

212.254-361
26.250-— Z — —

B) Wydatki przenośne:
a) g o tó w k a ............................
b) e fe k ta .................................

43-78 43.783-49
8.658-46

43.827-27
8.658-46

43.783-49
8.658-46

43.78 — — —

( gotówka . 
Ogółem <

[ efekta . {

216.086-24-1

28.750-—

649.608-69

8.658-46

865.694-931

37.408-46

653-396.71

11.158.46

212.298-141

26.250-—

— — —

Do tego :

1) Z a p a s  z końcem roki 1898:
a) w gotówce . . 7.410’l8 z ł.
b) w efektaru . . 4.200-— „

2) Wartość mate- 
ryałów i wyrobów Za­
kładu w Drohowyżu 48.638-49 „ 60.248-67

Zgodnie . 724.803-92



Alęgat C. do LW. 44.923/1899.

1

Stan majątków faudacyjnych Stanisława hr. Skarbka z końcem roku 1897.
I. Stan majątku zarodowego z końcem r. 1897.

Stan czynny.

1. Wartość dóbr ziemskich
2. Realności lwowskie . . . .
3. Zakład w Drohowyżu
4. Efekta nominalnej wartości .
5. Należytości:

a) w efektach wypożyczonych majątkowi 
cbrotowem . . 28.750 zł.

b) w gotówce wypożyczonej 
majątkowi obrotowemu 128.500 „

6. Zapas w gotówce . . . .

1,294.685 zł. — ct. 
615.662 „ 79 „
537.035
505.322

157.250
8.994

56
38

41

Stan bierny.

Długi hipoteczne . . . . . . .
Czysty stan czynny .

W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896
okazuje się przyrost o .

II. Stan majątku obrotowego z końcem r. 1897.

Czysty stan czynny
W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896

Okazuje się przyrost o

III. Stan majątku własnej asekuracyi 
i z końcem  r. 1897,

1. Gotówka w kasie
2. „ na lokacyi

Banku krąjowym
3. Należytości czynne

Stan czynny.

6.948 zł. 73 ct.
W

675 62 7.624 zł. 35 ct. 
1.169 - 80 „

1. Zapas kasowy:
a) w gotówce . 5.401 zł. 83 ct.
b) w efektach . 200 „ — „ 5.601 zł. 83 ct.

2. Ruchomości . . . . . 154.187 ,, 42 ,

3. Aktywa Zakładu w Drohowyżu 45.917 » 91. »
4. Inwentaryalna wartość dóbr Kulików 10.067 » 56%  »
5. Należytości czynne . . . . 113.848 » 92 „

Stan bierny.

Należytości bierne: a) w gotówce 216.086 zł. 24%  ct.
b) w efektach . 28.750 „ 7)

zł. ct.

3,118.950 14

34? 58%
3,118.608
3,117.513

55%
43%

1.095 12

329.622 74%

244.836 24%
84.786
79.540

50
71

5.245 79

8.794 15
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Z przeniesienia

Stan bierny 

Czysty stan czynny

W  porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896
Okazuje się przyrost o

IV. Stan funduszu W ładysława hr. Skarbka 
z końcem r. 1897.

Stan czynny.

1. Gotówka w kasie . 2.918 zł 12 ct.
2. „ wypożyczona

majątkowi obrotowe­
mu fundacyi 

3. Efekta
32.000 34.918 zł. 12 ct.

55.350 „ —  „
Stan bierny . 

Czysty stan czynny .
W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896

Okazuje się przyrost o .

V. Stan funduszu em erytury urzędników fnn- 
dacyi Stanisława hr. Skarbka z końeem r. 1097.

1. Gotówka w kasie
2. Efekta
3. Należytości czynne

Stan czynny

. 1.061 zł. 90 ct. 

. 19.850 „ -  „ 20.911 zł. 90 ct. 
66 „ 06 .

Stan bierny

Należytości bierne . . . . . . .
Czysty stan czynny .

W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1896
Okazuje się przyrost o .

Zestawienie.
Stan czynny.

I. Majątek z a r o d o w y ........................................
II. „ obrotowy . . . . .
III. „ własnej asekuracyi
IY. „ funduszu Władysława Skarbka .
V. „ emerytury urzędników fundacyi

Stanisława hr. Skarbka

i zł. ct.

8.794 15

— —
8.794 15
4.945 49
3.848 66

90.268 12
- —
90.268 12
88.813 57

1.454 55

20.977 96

866 —

20.111 96
18.729 24

1.382 72
%

zł. ct. zł. ct.

3.118.950 14
329.622 741/,

8.794 15
90.268 12

20.977 96 3,568.613 H 1/,
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Z przeniesienia . 

Stan bierny.

I. Majątek zarodowy
II.
III.
IV.
V.

obrotowy 
„ własnej asekuracyi .
„ funduszu Władysława hr. Skarbka.
„ emerytnry urzędników fundacyi

Stanisława hr. Skarbka . .

Czysty stan czynny

W porównaniu z takimże stanem z końcem 
roku 1896 ...................................................

Okazuje się przyrost o 

a mianowicie:

I. w majątku zarodowym o
II. „ „ obrotowym o . . .
III. „ „ własnej asekuracyi
IV. „ „ funduszu Władysł. hr. Skarbka
V. „ » emerytury urzędników funda­

cyi Stanisława hr. Skarbka .

Eazem przyrost, jak wyżej

Zł. ct. zł. ct.

3,568.613 U 1/,

341 58 V,
244.836 2*7,

866 246.043 83

. — 3,322.569 281/,

3,309.542 447,
— — 13.026 84

1.095 12
— — 5.245 79
— — 3.818 66
— — 1.454 55

— — 1.382 72

— — 13.026 84
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Aleg. D. do LW. 44.923/1899.

Stan majątków " ' J ; ’ Stanisława hr. Skarbka z końcem rokn 1898.
I. Stan majątku zarodowego z końcem r. 1898.

Stan czynny.

1. Wartość dóbr ziemskich . . . .
2 Realności lw o w sk ie .........................................
а. Zpkład w Drohowyżu . . . .
4. Efekta nominalnej wartości . .
5 Należytości:

a) w efektach wypożyczonych majątkowi 
obrotowemu . 26.250 zł. —  ct.

b) w gotówce wypo­
życzonej majątko­
wi obrotowemu . 154.711 B 90 „

б. Zapas w g o t ó w c e .........................................

1,290.069 zł. 25 ct. 
615.201 „ 79 „
537.035
491.322

56
38

180.961
12.297

90
43

Stan bierny.

Długi hipoteczne
Czysty stan czynny .

W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1897

Okazuje się przyrost o .

II. Stan majątku obrotowego z końcem r. 1898. 
Stan czynny.

7.410 zł. 18 ct. 
4.200 „ — „

1. Zapas kasowy:
a) w gotówce .
b) w efektach .

2. R u c h o m o ś c i .........................................
3. Aktywa Zakładu w Drohowyżu
4. Inwentaryalna wartość dóbr Kulików
5. Należytości czynne . . . .

Stan bierny.

5. Należytości bierne: a) w gotówce .
b) w efektach .

11.610 zł. 18 ct. 
95.898 „ 55 „ 
48.638 „ 49 „ 

» 06%  ,10.056
92.096 36

212.298 „ 141/* » 
26.250 „ — „

Czysty stan czynny

W porównaniu z takimże stenem z końcem roku*1897

Okazuje się ubytek

zł.

3,126.888

341
3,126.546

3,118.608

7.938

258.299

238.548

ct.

31

58%
72%

55%

17

19.751

84.786

65.035

64%

14%

50

50

^
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zł. ct.

III. Stan majątku własnej asekuracyi z końcem r. 1898.

Slan  czynny.

1. Gotówka w kasie . . 7.703 zł. 10 ct.
0 no lntnT*vi w

Banku krajowym . 675 ,  62 „ 8.378 zł. 72 ct. 
3. Należytośći czynne . . . . .  1.462 „ 33 „ 9.841 05

Stan bierny . —— _

Czysty stan czynny .

W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1897
9.841
8.794

05
15

Okazuje się przyrost o . 1.046 90

IV. Stan funduszu Władysława hr. Skarbka z końcem
r. 1898.

Stan czynny.

1. Gotówka w kasie . . 2.953 zł. 72 ct.
2. „ wypożyczana 

majątkowi obrotowe­
mu fundacyi . . 32.000 „ —  „ 34 953 zł. 72 ct.

3. Efekta . . . . . . . 55.350 „ — „
4. Należytośći c z y n n e .........................................  1.280 „ — „ 91.583 72

Stan bierny . -- ——

Czysty stan czynny .

W  porównaniu z takimże. stanem z końcem roku 1897
91.583
90.268

72
12

Okazuje się przyrost o . 1.315 60

V. Stan funduszu emerytury urzędników fundacyi 
Stanisława hr. Skarbka z końcem r. 1898.

Stan czynny.

1. Gotówka w kasie . . 1.206 zł. 82 ct.
2. Efekta . . . 20.450 * — „ 21.656 zł. 82 ct.
3. Należytośći c z y n n e ........................................  1.077 „ 96 „ 22.734 78

Stan bierny . — —
Czysty stan czynny , 22.734 78

W porównaniu z takimże stanem z końcem roku 1897 20.111 96

Okazuje się przyrost o . 2.622 82
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Zestawienie.

Stan czynny.

I. Majątek za ro d o w y .........................................
II. „ o b ro to w y ..........................................
III. „ własnej asekuracyi .
IV. „ funduszu Władysława hr. Skarbua
V. „ emerytury urzędników fundacyi

Stanisława hr. Skarbka

Stan bierny.

I. Majątek zarodowy .
II. „ o b ro to w y .........................................
III. „ własnej asekuracyi .
IV. „ funduszu Władysława hr. Skarbka
V. „ emerytury urzędników fundacyi

Stanisława hr. Skarbka

Czysty stan czynny .

W porównanin z takimże stanem z końcem 
roku 1897 ...................................................

Okazuje się ubytek o .

a mianowicie przyrost:

I. w majątku zarodowym .
II. „ funduszu asekuracyi własnej .
III. „ „ Władysława hr.

Skarbka ...................................................
IV. w majątku fnnduszu emerytury urzędni­

ków fundacyi Stanisława hr. Skarbk? .

Ubytek zaś w majątku obrotowym 

W rezultacie ogólny ubytek, jak wyżej

zł. ct. zł. ct.

3,126.888
258.299

9.841
91.583

31
6* 7,
05
72

22.734 78 3,509.347 507,

341
238.548

587,
147,

_ 238.889 73

— — 3,270.457 777,

— __ 3,322.569 287,

— _____ 52.111 51

7.938
1.046

17
90

1.315 60

2.622 82 12.923 49

. 65.035 --

— — 52.111 51


